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DET FÖRSTA RADIOBUDET: 

Du ska ll icke hava någon annan kondensator än 
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Gallerläcka. 
Kapacitetsfria omkastare Minicap. 
Specialkondensatorer för sändare, typ 577, 610 och 620. 
Vridkondensator Nanicon , utan jämförelse bästa i handeln. 
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RUNDRADIONS NYHETSTjÄNST. 
En reform kräves. - Låt oss slippa skräckmålningar. 

"Da·a-agsnyhetcr från Tidningarnas Telegram-
byrå-ä-å." . 

När del> välbekanta ;frasen ljnder i hörtelefoner 
eller högtalare, sätta sig lyssnarna till rätta oell 
bespetsa sig på att fä höra något trevligt om vad 
som under dagens lopp hänt och skett hemma o~h 
ute. 

Och vad fä de höra y Jo - otvivelaktigt en hel 
del, som är aY intresse att få kännedom om, men 
därtill ocksll en mängd elände, såsom olyckshän­
delscr, mord, förskingringar, eldsv1l.dor och olyc­
kor av alla de slag. Det hal' funnits h-vällar då 
huvudparten al' vad svenska pressens stora nyhets­
central meddelat utgjorts av dylika aUt annat ä" 
uppmuntrande och lyftande underrättelser. 

Nyhetstjänsten är givetvis en av rundradions 
mest bety<lelsefulla gr"enar, något som mer äl> en 
gång med skärpa framhållits av höga vederböran­
de i A. B. Radiotjänst. Det ligger också i öppen 
dag, att rundradion i detta avseende har en viss 
uppgift att fylla, särskilt ute i landsortens avlä.,o-s­
nare trakter, dit de stora huvudstadstidningarna 
nå fram först ganska sent och där lokalpressen 
mången gång har svårigheter att kämpa med i 
fräga om bchandlinge!n av 1'iks- och utlandsn)'"­
heter. 

Dock lUldras det om denna nyhetstjänst verkli­
gen motsyurar de förväntningar, som ställts på 
densamma. Tidningarnas egen verksamhet gäl' ju 
icke enbart ut pil. att delgiva läsarna vad- som 
verkligen hänt och skett, d. v. s. att utgöra blott 

och bart register över dagshändelserna av större 
eller mindre betydelse, utan de säga sig ju även ha 
en mera kulturellt betonad uppgift. Eftersom nu 
A. B. Radiot jänst huvudsakligen äges och - kan 
man väl säga - drives av pressen, hyste man så· 
lunda förväl>tningar på att denna senare upp"...ut 
skulle komma till synes även i nyhetstjänsten pr 
radio. Häl' kan givetvis icke den opinionsbildande 
verksamheten komma i fråga, ty det ingår ju i 
förutsättningarna att rundradion skall vara opo­
litisk och opartisk. 

Nog av - lyssnarna hade säkerligen väntat sig 
att i det rundradierade nyhetsmaterialet få höra 
icke så mycket av olyckor och allsköns andra led­
samheter här i världen, utan fastmera något av 
det som "rör sig i tiden", något, som de verkligen 
kunde ha glädje och nytta av att fä veta. Ty 
sådant finns det ju fullt upp av i vära tidningar. 

Vare det långt ifrän oss att vilja påstä att dessa 
krav blivit ouppfyllda ! Men ä andra sidan måste 
det sägas, att vi verkligen fätt väl mycket av det 
påtalade godset. Vilken lyssnare har det väl ej 
hänt" att hau efter någon minut fätt nog och ta­
git av hörtelefonerna under orden: "Nej, det häl' 
ska U jag be att få slippa böra pä." 

Det är visserligen sant, att Tidningarnas Tele­
grambyrä icke kan bära samma - åtminstone i 
viss män - personliga prägel som en tidning, dA 
den ju t jänstgör såsom uppsamlare och distribu­
tör av det fah1:iskt inträffade. Men hindrar detta 
att det för radiotjänstens räkning sättes en smula 



RA D I o - R " E V 
Europas vita fläckar fyllas. - Ännu en europeisk storstatIon för radiofoni. 

nationell sammanslutning av rundradiobolagen. - Urskogsradio. ept, linie, 

Ryska sända"c,-ör? 

Det går ett rykte gellom den internationella ra­
diopressen, att ett par ryska vetenskapsmän, pro­
fessorerna Leb<>dinski och Bontj-Brujevitti kon­
struerat nya sändareröl', vilka. skulle ,3ra av re· 
v{}lutionerande verkan. Inga som helst detaljer 
ha sluppit igenom sovjets censur, m'ell uppfinnal'e­
namnen tillllöra radions bästa, varför dct icke är 
otroligt, att det ligger nägot bakom ryktena. 

Vad fick Pad"'cwski [ör konsertc,.? 

Nyligen spelade Paderewski för en världspublik, 
till vilken även dc s\'ellska radiolyssnarna hörde. 
Var det någol>, som i det ög{)J1blicket tänk-te pit 
vad det nya P olens förste president inkasserade 
föl' honorar för minuterna i den engelska l'ulldra­
d-iostndion' Officiellt har det naturlig:tvis icke 

av ilenna personliga prägel pil. radionyhetetn1al! 
'l'iIl de olika tidningarna mä byrän gärna ösa u t 
sitt material i obeskuret sl-ick, ty pä redaktionerna 
undergår det ju en ny grundlig behandling, som 
ställer sig olika pä skilda ställen - något, som 
lTian ganska lätt kommer under f und med genom 
att jämföra två olika tidningars handskande med 
en och samma dags nyhetsmaterial. Telegramby­
rlln utför ju vid urvalet av de för r undradiering 
avsedda nyheterna en viss bearbetn,ing av allt det 
rikliga material, som stär till dess förfogande. Var­
för då icke taga steget ut! 

I tidningarnas innehåll ingår som en ej ringa 
del av svenska folkets dagliga lektY" mer eller 
mindre utförliga redogöl'clsei' för olyckor, brott 
och varjehanda dylikt. Därom är i detta sam­
manhang intet att säga . Folk i allmänhet har väl 
också för sig att dessa meddelanden äro oupplös­
ligen förenade med "dagsnyheterna") och det 
vore ,ålunda ett felgrepp av Radiotjänst att för­
bigil dem. Men en tidningsläsare har full frihe~ 
att "hoppa över" de detaljerade redogörelserna för 
vad som icke behagar honom. Så är det emeller­
tid icke med radiolyssnaren, åtminstone icke i 
sanulla män j han kan naturligtvis stänga av sin 
apparat, men då riskerar han också att gå lniste 
om niista nyhet, som kan vara av värdefullare halt. 

Telegrambyrån eller Radiotjänst - vilkendera 
det nu är som sköter redigeringen av radionyhe­
terna - bör dä.rför taga steget ut att verkligen 
1'edigmoa sitt nyhetsmaterial och servera det i mera 
njutbar form. Så sker f. n. praktisJ..-t taget en­
dast i nödfall, exempelvis dä det gäller länga vik­
tiga komntittCförslag eller inJagor i nägon riksbe-

2 

-~ 

omtalats, men det uppges med bestämdhet,' ' ~ 
n01'31'et låg någonstans i närheten av 5 000 s~ ~ la 
kronor. \ CA \. 

V åglängde1"1,as uppdelning. 

Trångt i luften har det redan varit länge ·o \~ 
in-nmmalionell uppdelning av; vå.glängdsomr~ \\ \\./\ 
m te rätt snart företagas. Som bekant stod "" i 
våglängdsfl'Agall även pä programmet föl' pfu l' ; 

amaiörkongress i Paris. Enligt vad "-Times" , \ 
ger, lär emellertid ocksä B. B. C. vara "erl 
för en överenskommelses åvägabringande. E..n-.....,.'--;­
diplomatiska svärigheter möta emellertid för df \' o() \ 
aktion, dä U. S. A. redan inbjudit till en inte. ,, \ 
tionell kougress i Washington nästa är, vid "ilO ' 
just våglängdsfrågan blir en av de viktigaste. \ ~ \ 

E n annan vil-tig fråga, som WashingtonkOl V" 

kant process. Men när det gäller dödsolyckor '\ \ 
dräp och andra illgärningar, fä vi till livs oavk 
tade skildringar, fulla av· detaljer och andra u: 
lysningar, so"m strängt taget icke ha nå.got Väl 

och som äro ganska ovidkommande ur den st< \ 
allmänIletens synpunJ..-t. Att helt och hället f '. 
bigä dessa saker torde, som sagt, ej vara ril-ti 
Varmed givetvis ej menas, att varenda liten olye 
händelse skall rabblas upp i radio. Bedömalll 
av vad som bör medtagas, borde med fullt fört 
ende kunna överlåtas, ät de journalistiska kraft 
som väl finnas till förfogande. E tt lämpligt sa 
manIlang och avskiljandet av vissa detaljer l 
väl också kunna utföras av dessa krafter. 

För pressens egen del borde väl också en si 
av denna sak kunna intressera. Varför IIlta rlll 
radion, säga för mycket! Ofta har man haft t 
fälle att beundra herrar löpsedelsförfattares f 
muleringssh-ickJighet. Deras korta rubriker sli 
oss tillräckligt för att reta v1\r nyfikenhet m 
för litet för att tillfredsställa den. Dcn form 
vill naturligtvis ingen att radionyheterna skola 
men det förefaller underligt att tankegången in' 
det a v pressen ledda Radiotjänst icke synes 
haft den ringaste lutning åt det hället. 

Dessutom bör betänkas, att barn och ungd, 
höra till de flitigaste radiolyssnarna. Hänsyn 
till de unga borde bjuda, att skräekmälningar , 
lägsnas ur radionyheterna. 

}<'ör alla parter vore det säkerligen till gagn , 
vi i fortsättningen kunde fä slippa höra telegra 
byråmannen framsäga en fras som e..xempel 
denna, med vilken Iyssnmna undfägnades helt l 
ligen: "Utlandets olyckskl'önika . . . " l o B. 
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ELEGANT 

VID BESTÄLLNING ANGIV NÄR­
MASTE RUNDRADIO STATlON 
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rensen får att sy la med, blir sannolikt frä"ooan 
om internationellt utbyte av program. Det kan i det 
sammanhanget vara intressant att höra, att "Times" 
beräknar att om få år tjugosex millioner männi­
skor skola finnas inom kristallmnrMet för den nya 
soor tation, 'som nu häller på att byggas iDaventry. 

De franska stationerna. 

F rän P aris ra PPol'teras, att "Radio-Paris" inom 
kort ämnar förkorta in våglängd frän 1 780 meter 
till 1125 för att undvika störningar frän den hol­
ländska stationen chevenningen. Vidare har en 
rundradiostation i 'roulose börjat sända på prov. 
Stationen i Lyon slinder nu pä 483 meters väg 
kl. 1, 6,15 oeh 9,30 e. m. 1I10naoo hal' ocksä en 
sändare, som läter höra sig pli 485 meters väg varje 
dag mellan 5,30 och 9,30 e. m. 

Eu'ropas "it" fläckar fyluls . 

XllllU finnas mänO'a "vita f läckar" på Europas 
kalia, när det blir fråga om radiofoniens eröv­
ringar. Sakta men säkert fylles emellertid den 
ena efter dcn anora med hoppets gröna färg oeh 
rundradionätet tätnar allt mera. Frän väster mot 
ooter har r adions segertäg gätt hela tiden. Efter 
Ö terrike, J ugoslavien och Ungern är nu turen 
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ocksä kommen till RUJnän,ien, varifrAn underrät­
telse ingär, att arbete pägär för att öppna radion 
lör den stora alhnänheten . 
. I dessa trakter aN E.uropa har man ju dock and­
ra politiska förhållanden att räkna. med än i värt 
land. l cike blott iMe nationella motsättningar 
bjnda regeringarna att gä f ram med försiktighet, 
utan ocksä bolsjevikernas undermineringsarbete 
manar till varsamhet. I Thtnnänien har därför en 
kommission av representanter för generalstaben 
och den inre säkerhetstjänsten varit sys;elsatt med 
utarbetandet av ett förslag till radiolag, vilket nm 
lär vara sä längt koounet, att det snart skall kunn81 
framläggas för parlamentet. Enligt detta lagför­
slag skall sändarestationer endast fä upprättas IW 

staten och bolaget "Societatea Romana de difu­
zinne", vilket arbetar tillsammans med de statliga 
myndigheterna. Detta bolag skaU få monopol pil 
utsändandet av rnndradioprogrammen. Mottagare 
skola fä iJinehas av aUa rumänislka statsborgare 
efter erhällen licens från 'Pos1xlirek1.ionen. För 
utlänningar äter korruncr S'd.rskilt tillständ frän 
den rumänSka säkerhetspolisen och generalstaben 
att erfordras. För brott mot telegrafhemlig'heten 
kommer den blivande l'lnnänska lagen att stadga 
tiotusen lei och fängelse frAn ett hah1. till tvll är. 
mycket stränga straff: böter frAn fem tusen till 



STRANDHUGG 
De program, som Stockholms Rundmdio på se­

nare tiden foumerat oss mod, ha i undcrtecknads 
mening yarit i allmänJlCt mycket väl avvägda och 
därför verkligt njutbara. En sak, srun jag inte 
begriper, är emellertid, varför den hu så 
hemska. .. n<lj förlåt, Hus och Hemska halvtim­
'men nödvändigt skall oohöva förläggas sä sent som 
till 9.15. Eftermiddagen! Kivällsprogranunet bor­
de väl lämpligen vara reserverat för sädant som 
1,.-unde anses njutbart för det stora flertalet ra­
diolyssnare, helst för samtliga. Dessa hemvårds­
'föreläsningar vända sig ju till en speciell kategori 
lyssnare, husmödrarna. Och det sk'lllle ej för­
våna oss om ganska många av dessa. redan äga en 
Bä grundlig praktisk crfarenhet i hus- och hem-

Tjeckosl()Vokien får en stol'stail!im~ 

I rrjeckoslovaJden anser man sig redan nu böra 
följa exemplct 1rnn Eng/land, Frankri!ke och Tysk­
land mod avseende pil uppförandet aven storsta­
tion föl' rundradio, vilken iir aNsedd att behärska 
'hela området mellan :Mad rid, London <lch 11t)sk-va. 
Utredningen pågår när detta skrives inom minis­
teriet för post och telegraf, men ä,· rodan så längt 
kommen, att man väntar dess framläggande och 
frågans avgörande vid månadsskiftet. Det anses 
emellertid säkert, att en jättestatwn kommer till 
stånd. Man har ocksä rodan infordrat offerter 
från olika företag ä stationens uppförande. Den 
blivande stationen är avsodd att uppföras i Stras­
nice utanför Prag och väntas stå färdig om unge­
fär ett halvår. 

Enligt rykten i den tjeckiska pressen har rege­
ringen för avsikt att utOln denna storstation, med 
vilken map.. vill nä även utlandet, uppföra ännu 
en ny rundradiostation i Prag, ehuru 31V mindre di­
mensioner och avsedd utes\utande för inlandet. 

Rundmdiobolagens internationella unim,. 
Radiofabrikanterna ha för länge sodan Sl1nunan­

slntit sig i en internationell union till skydd för 
sina intressen, och som bekant har nu ockslt ama­
törerna pä Pariskongressen gått samma viig. Un­
gefär samtidigt ha likalccles rundradiobolagen f,m­
JI1it tiden illlle att sluta sig samman föl' tillvara­
-ta.gande av sina gemensamma angelägenheter. I 
-Geneve har nämQigen hållits en konferens mellan 
,ombud för sändareorganisationerna i fjorton sta­
'ter den 3 och 4 april. Därvid beslöts bildande aV 
-en internationell union, vilken tills vidare inskrän­
'kel' sig till Europa, men som är avsedd att i sig 
Oiven upptaga rundradiobolagen från andra världs­
<lelar. En provisorisk byrå hal' oekså upprättats 
101' den nya sammanslutningen och hal' dess säte 
tills vidare förlagts till Genilve. 

l den nya sammanslutningens program ingår 
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I E TERHA VE T. 
vård, att de klara sig utan teoretiska utredningar 
om sopning och äggkokning, eller vad nu dessa 
föreläsnjngar handla om. Själva ha vi endast hört 
första början på den första föreläsningen, vilket 
var nog för oss. 

En programingl'cdicllBJ som nog kommer att få 
sin praktiska ootydelse, är stenogl'afdiJ..1:amina. 
Vilken nytta man har av kunskap i stenografi, 
märker man allra bäst när man en O'ång kunnat 
konsten men sedan glömt bort den. Själva för­
sökte vi följa mod i 100 stavelsens takt. Det gick. 
Men ej med stenografi utan med förkortad van­
l ig skrift. Privat system utarbetat under telefon­
niotta"oningarna. Men vi mäl'ide att hastigheten 
ej sk-ulle bchöva ökas så 'Värst mycket för att vi 

naturlitgvis bevakan.d.et av a'lla gemensamma in­
tressen, men ooh'"'Så ccntraliserandet a.v studiot av 
alla de frågor, som ktlllna uppkrunma ur och be­
fordra radiotelefoniens hastiga utveckling. 

Vid konferensen fattades två viJ..1.iga beslut, vilka 
även karah1:ärisera unionens syften. Det ena går 
ut på, att unionen skall arbeta i l'lk~rmastc sam­
förstånd med nationernas förbw~d . Det andra be­
slutet är icke mindre intressant. Det går nämli­
gen ut på, att unionen skall fullfölja sitt aroole 
pä radiofnniens fullkomnande i närmaste sa.mar­
bete mod alla dem, som äro intresserade i rund­
radions utveckling, framför allt pressorganisatio­
ner, konstnärliga och litterära sammanslutningar 
o. s. v. 

Slutligen enades konferensen även om ett annat 
beslut, oorörande sättet föl' att etablera ett sam­
arbete mellan de olika europeiska rupndradiosta­
tionerna i avsik-t att tjäna samtliga am'atörers in­
tressen. Vad <letta beslut innebär framgår emel­
lertid icke av de utlänc1ska referaten frän konfe­
rensen. 

Rice-expeditionen tul Amazm,{loden. 

Någon gång förra året omnämdes i Radio Rice­
expeditionen, som avgick för att utforska Amazon­
flodens källor. Den är försedd med radiosändare 
och har vid flera tillfällen lätit höra av sig. Nu 
senast med.delar 1111' G. Marcuse, den kände eng­
elska radioamatören, att han nyligen stått i ömse­
simg förbindelse med l~ice-expedition<m. Föl'bin­
delsen avbröts i förtid, men expooitiollen hann 
dock meddela, att allt är i bästa ordning och att 
den ämnade 'Vända åtel' till ci,~lisationen under 
april månad. 

Denna förbi ndelse mellan en vetenskaplig ex­
pedition någonstäd i Brasiliens urskoO'ar och en 
amatör i England är onekligen en sannsh.-yldig ra­
.dioteknikens triumf, som man aldrig kun"at dröm­
ma run pä Stanleys och Livin""tones tid. 



skullo gä bet pil. det ordagranna ätergivandet. 
Sens moral: 1Ian bör liira sig stenografi och man 
bör komma ihäg "ad man lärt. 

I päskas gjordo vi en avstickare till trängnäs, 
och för att ha nilgot att göra, anställde vi på pä k­
dagens kväll nilgm lyssningsförsök med den med­
förda apparaten (-1 rör ). Nägon kritisk zon synes 
knappast stryka f ram i trängnästrallrten. Stock­
holm nppfatt<ldes mycket gott, fast knappast bättre 
äl> Oslo och Königsberg, som för dagen '\'oro i yp­
pedigaste form. Försöken att fä tag i Afalmö och 
Göteborg ntisslyckades däremot av nägon anled­
ning. 

!Påskdagcns program upptog som belmnt .Det 
gamla spelct om Enyar. Mycket vackert har shi­
vits om programmct. Att dylika teaterprogram 
dock aldrig h"'llnna skapa nå,,"On verklig bchällning 
för Iy~naren, torde dock stå fullt klart. 'l'eatcr 
är en konstart, som inte skall bara höras utan 
också ses. Den fordrar illusion även för synsin­
net. Den moderna tcalerns experiment visa ju, 
alt det inte ens med fö,'<'Iol gär att abstrahera från 
de mcr eller mindre rcali<tiska dekorationerna. ooh 
ersätta dessa med draperier. El> och annan regis­
sör har trott pä möjligh.eten, men vad hjälper det, 
när inte publike u har samma smak. Och det är 
inte ett fätal esteter, srun bilda publiken, utan den 
stora massan - sam.ma massa som framför allt re­
kryteJ'ar rundradIiolyssllarnas växande skara. 

En· företeelse, 50111 åtm,kom även i Strängnäs, 
var kauaricfnglarna. Man ho,'<'Ie dem dä och dä, 
Oel, ögonblickligen var det en annan lyssnare som 
satte i med ett varnande, intensivt kIvitter. Hur 
är ilet, finns dct DAgon föremng, som ålagt sina 
medlemmar denna tjänst som uppsyningsmän' Om 
sä är, så har den föreningen gjort en god tjänst 
lit lyssnarna. 

Just uär detta skrives ha ju radiolyssnarna 
~ulIt upp med saker att avlyssna. Radiotjänsts ut­
'sändningar ha ju kompletterats med sändningarna 
!fI-än Radioklubbcns ullStällning. Vi lyssnade öpp­
'l1ingssöndagen någon timme efter gudstjänstens 
slut och fingo tag i klubbens sändning med Olll­
>växlande kallprat, deklamation och graIrunofonski­
VOl', Det mest rOalldc yar kanske varningarna till 
'ätenk<>pplarna. 

- "Hallå Essingen. Herr J ansson IIterkopp­
la,' alldeles för starkt. Dom ringer och kla~ar. 
Atorkoplingen är alldeles :för fast. Å sr. ringer 
"dom ifrän ValIingatan 20 och säger, att det f inns 
'ell åtcrlropplare i detta hus eller i närheten. Jag 
'fick höra kanaTiefäglarna i telefon, och det säger 
'ju en hel de!." 

O. s. Y. Precis samma metod som yi härförleden 
förordade_ För resten mäI'kte vi vid Radiotjänsts 
'utsändning härom dagen, att även dä'lVarande hal­
läman passade på att ge återkopplarna en duv­
ning. Bra\'o ! Snart blir det ~ane.ka trevligt att Iy~s nn. 

]\i'yssll'ämnda sOndag hörde vi ocksli. en annan 
svensk amatörsändm·e. Han började med alt 

'räkna till 50 ett par gånger och fortsatte sedan 
\ned alfabetet. Programmet var sMunda skäligen 
'enkelt, men det var i alla fall trevligt att trMfa 
'på denna överraskning i eterhavet. 

Ett betydande nöje beredde o också utsänd­
mngen av Rolfs rovy från Oslo. Nå,,""On dag tidi­
!gare när vi lyssnade på _Oslo, höll man på med 
ett slags generalrepetition. Vi började t,~vla pä 
'den blivande succesen, ty Rolf generade sig il>te 
~ör att sjunga den numera mögliga gamla St yr­
Inansvalsen, och en annan hene läs te upp Hasse 
:Z:s JHfätning av en båt", som vi nu slikcl't hört 
minst hUlldra gånger. Det är nog med 50 gånger, 
!ävell om en historia är rolig. Vid l'adiopl'emiären 
blev det dock nå,,"Ot helt annat. Att halva utsänd­
'ningstiden gick åt för rnndradiering av appläd­
'äskor kunde ju ingen hjälpa. 11:en stämning läg 
-det öyer programmet. Och förmodligen hade de 
Icrooa osloitcl'ua ändll trevligare. 

Det lyelrn-de genomförandet av denna sändning 
'öppnar ganska vidsträckta perspekth-. Vära tele­
Ifonförbindelser sträcka sig numera ganska längt 
'åt aUa häll Oell man torde sålunda KUlma pllräk-, . 
'na en mängd intressanta bidrag till RadlOpro­
'gram.men, om man endast planer~r i förväg. F~r 
ovrigt borde det vara ett ganska mtressant experI­
ment att se efter, hur långt man pil trädvägen kan 
transportera ett rundradioprogram med lyckat re-' 
sultat. Att äterutsändalldet av program, som kom-­
mit luftvägen liimn<I.t mycket varierand/l resultat, 
är ju känt av alla lyssnare. 

Ett p rogram, oom medförd.e en viss tillfredB­
ställe\se var de akademiska musikanternas af ton_ 
'Att dm:: akademiska ungdomen i St"ckholm ägde 
8ä mänaa intresserade, kunniga och väl samspelta 
musika;ter, var glädjande. Eljest brukar det ju 
kla= över bristande sammanhällning inom Stock­
'ho~ akademiska kretsar. G(IDlensam idrott har 
svärt att komma i gäng i nägon större omfatt­
ning, och av större samananslutningar är det väl 
endast Stocl<holms studentsängarIörbund, som lye­
'kats hälla samman sina med.lemmar i högre grad_ 
~löjligen beror detta pä att man där har sä mänga 
·f. d. akademici att göra med . Ty inte kan det 

- väl bero pä nägon förmäga hos musiken att en .. 
:miinniskorna oell brin.,<>a dem i harmoni. Över 
"huvud taget är det väl aldrig sä mycket kniv­
kastning Oell disharmoni som just i musikernas 
'h7ets. Det går ju knappt en vecka utan en musl­
kcrstrid. 

En god vän berättade härom dagen hurusom han 
suttit och lyssnat till en amatörstation, för övrigt 
Radioklubbe!ls. Där hade sändningen slutat pli 
följande sätt: 

- Hallll Birgerjarlsgatan. HalJä Birgerjarls­
gatan - TU gär Rolf och jag ned pä "'l're Rem­
mare". Ska' du komma efter! 

Vi årulle önska alt 'Vi h .. unde väga detsamma. Det 
'är nämligen roligt att gä ut ibland. Från radio 
och alltsammans. Est-cc qu'il_ 



RADIOKONORESSEN I PARIS. 
international Amateur Radio Union (i. A. R. U.) bildad. 

Den U-19 april avhölls i Paris den I nternatio­
nella RadioamatölUcongress, ,arom ti~al'e med­
delats i dessa spalter. Cil'ka 200 yngre och iildre 
radioentnsiaster frän 21 olika länder diskuterade 
Wlder 4 dagar gnmderna för en srummanslutni,..g 
och lyckades till sist enas i ett beslut. Enligt detta 
.konstituerades en interu.ati'Ouell förclljng, i vilken 
"\W:je person, som är intresserad av och önskar pä 
-ett eUer annat sätt understOdja dubbelsidig ama-
1!.Örradioföbindelse, kan bliva medlem med en ärs­
nvgift av 1 dollar. Det gäller sälunda icke en sam­
mansrutning av nationella förbund utan helt enkelt 
en fören.ing som bildats pli. breldaste bas med en 
styrelse och verkställande krunmitte, vilken utses 
av re.presentanter frä n olika länders lokalorgan.i­
sationer. NationclJa organisationer böra kOl= 
till stånd i varje land, så snart 25 personer bli­
vit moolemmar i förbundet. 

Om så'nnda resultatet av kongr"",en i detta av­
seenlle 1. ... n inregistreras såsom en betydande f ram­
gäng för radiosaken och s1lsom ett tecken pit den 
livaktighet amatörerna utöver hela världen be­
sitta, kan även noteras, att detta resultat icke upp­
nAddes. utan diverse slitningar. Fl'unsm.ännen 
jämte nägra andra representerade nationaliteter 

önskade i det internation(llla förbundet även inne­
sluta personer intre erade av rundradio. Majo­
riteten motsatte sig emellertid detta pI\. det kraf­
tigaste, och om frausmiinnen vidhållit sin ständ­
punkt sk-ul le säkerli~n förbundet ha kommit till 
stånd utan d.eras SaJlwelUcan. Det blev slIlunda de 
verkliga amatörerna , som formulerade kongressens 
beslut, varvid den amm·ikansk. A. R. R. L. - Ame­
riean Radio Relay League - med sin president nu' 
Hiram Ma."im angav riktlinjerna. 

Som ett bevis på kongressens önskan, att läta 
alla nationaliteter komma till in rätt inbjöds tele­
grafiskt en representant fö r de tysb amatörerna, 
vilken även infann sig och lI1ott06'5 med sympatier 
även frän de deltagande fransmännens sida. 

Ett störande moment inträffade nnder förhand­
lin"arna, dä den tyske represontanten framställde 
proposition om att kongressen skulle till vederbö­
rande myndigheter ingå med en framställning om 
att det nu rådande förbudet för användning av 
radiomottagare i det besatta Rhenområdet mätte 
upphävas. Detta "ar ett vägat försök att u tnyttja 
sin närvaro å kongressen. Den franske ordföran­
den, monsieur Belin, förklarade ig vilja överlämna 
loon.ingen av kongressen, för don händelse omröst-
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Stockholms Radioklubbs am atörutställ n i ng. 
Sodan den 18 apri l pägår Stockholms Radio­

!klubb.s amatörut tältning i klubbinkalen Hamnga­
tan l A. Utställningcn, om omfattar inemot 300-
ta let nummer, är särdeles representativ och omIat­
tar följande grupper: 

l. Kristallapparater. 
2. Kombination av kristall och rör. 
3. Rörmottagare av enklare slag mod högst 3 rör. 
4. Uottaga.re av fri konstruktion. 
5. Amatörsändare med eller utan tillllörande 

mottagare föl' korta vägor. 
6. Högtalareaggregat. 
7. Appara.tdeJar. 
Pristävlingen, som helt säkert är a.vgjord när 

detta nummer av Radio ntkommer, har anol'<lnats 
under de 3 första grupperna, och under de öv-

ning skulle Ske beträffande denna fräga. Efter en 
hetsig diskussion ätertog -den tyske representanten, 
ingenjör Kraus, sitt krav på omröstning. 

I övrigt var stä.mningen hjärtlig och kordial. 
Amatörerna från de olika världsdelarna som se­
dan länge känt varandra <frän sina nattliga kom­
lmmikationer, upplivade gant!a minnen och gjorde 
förslag till nya försök. Understundom surrade 
lIfor etecknen genom kongresslokalerna, och en 
loksakllhan-del i närheten gjorde lysande affärer 
med leksa'kstrwnpeteJ·, som användes för denna 
kommunikation. 

Frågan om ett internationellt hjälpspräk fick 
en fö r de f lesta kongressdelta,,~rna överraskande 
vändning, beroende pI!. en kupp frän esperantis­
temas sida. I kongressen deltogo en d el personer, 
som mindre intresserade sig för radio än för cspe· 
ranto. De kommitteer som ,behandla-de do olika 
frågoma bestodo av ro-presentallter för de i kon­
gressen deltagande 11ationella grupperna. PA 
grund av den nervositet och spänning, som rädde 
vid kongre ens öppnande, dä de vel'k!iga amatö­
rernas intresse koncentrerade sig på, f .. ägan om 
fÖ J·bun'dets bildande, fästes mindre vikt vid valet 
av represen'tanter i sprllklkommitten. ~{edlemmarna 
i denna blevo därför självvalda esperantister, sem 
g i ,·etvis utnyttjade situationen och kommi lten, be­
stående av 12 medleJmnar, f ramlade ett sä gott som 
cnlt,illigt fattat förslag att esperanto skulle bliva 
förklarat om det nya internationella fÖ I·bun-dets 
hjäJpspräk. Endast den svenska representanten 
reser,·emde sig mot detta beslut och önskade i stäl­
let uppskjuta fril~an för vidare ntredning. Alla 
hans bemödanden härutinnan blevo emellertid fö r­
gäves. 

Utom db speciella kongressförhandlingarna an­
,·ändes tiden till sa.mtal och konferenser de olika 
medlemmarna emellan. De franska amatörerna i 
Paris visade sina stationer fÖl" kongressmedlem· 
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tiga gruppcl"l1a ha de särskilt förtjänta emottagit 
hederspris eller hedersomnämnande. 

En rundvandring genom dc trenne utställnings­
salarna är utomordentljgt in.tressant och ger en­
var ett rikt tillfälle att lära sig både llUr han skall, 
men tyyärr ofta ii,·en hur han icke skall bygga sin 
apparat. 

Sedan man passerat ett förr.um, där, förutom 
samtliga till uLvlillg1cn skänkta priser e..x.poneras, 
även A.-B. Sa ndbergs bokhandel presenterar mye· 
ket rikhaltig samling in- och utlänsk radiolitte­
ratur, [,.-'Ommer man in i den första utstältnulgs­
salen. I denna finner man samtliga apparater in­
om grupperna l , 2, 3, 5 och 7. Å de båda vägg­
herden (fi~. l ) se vi dn:istallapparaterna, pä det 
tredje väggherdet (fig. 2) alla till grupp 3 höran­
de römnottagare, på bordet mitt i rulllunet (fig. 

marna och bl. a. förviInade de svenska kongress­
deltagama med att förevisa säväl sändare som 
mottagare mod ll'tgförlustspolar och kondensatorer 
tillverkade av uteslutande venskt materiel. I cke 
endast fraJllSmän och engelsmän utan även ameri· 
kanare fÖl1klara-de dessa vara de bästa de hittills 
haft tillfälle att lära kfuma, vilket sälunda be­
styrker dell uppfattning som numera allt mer börjar 
vinna u tbredning, nämligen att den svenSka ra­
dioindnstrien stär på höjden av vad som presteras 
och alltsä med lätthet kan tävla mod utlandets fa­
briker även i dessas hemland. I förbigående kan 
nämnas, att de radiodelar, som förevisades, vore 
av Al .... tiebolaget Balties tillverkning och appara­
terna sanunansatta av J oel ö stlind & C :0. Vidare 
hade kongressntedlemmarna tillfälle att 'besöka den 
stol"a stationen :t Msise, ävensom Eifeltornets 
olika aulägg:ningar. 

Den sältmda avslutade första Internationella 
Amatörkongressen kommer säkerligen att fä den 
största bety-delse för nt..-edklingen av amatörradio­
rörelsen i olika länder, och det vore önskvärt om 
den svenska insatsen pil. detta OIlU"åde, som hit­
tills varit ganska arunärkningsvärd, även i fram· 
tiden 'komme a tt göra sig bemärkt. 

D et nya förbundets säte är Hartford, Connec­
ticut, U. S. A., och som dess pressorgan funktione­
rar tills vida re dcn aJITlerikallska tidskriften Q. S. 
T., utgh·cll fi\' A. R. R. L. Styrelsen, utgöres av 
ordföranden, mr Hiram ~raxim, vice ordförande 
monsieur Gerald Marcuse, ombud för Wireless, So­
ciety of Great Britain, sekreterare, monsiem A. D. 
Warner, representant för A. R. L. L. , medlem­
mar i utskottet herrar Mezger, aJnatör och inne­
ha,·are av franska 8 G. O. samt FranCk Bell, re­
presentant för Nya Zea land, Z: 4 A. A. 

~\Ied lemskap yinnes genom att tillskriya sekrete· 
raren mr 'Varncl". IIartforcl, Connecticut. 



Fig. 1. Kristallmottagarna. På mittbordet mottagare med kri stnII och rör. 

1) a,pparater tiW,ö,'ande grupp 2 samt slutligen 
på ett litet bord vid en av längväggarua (Hg. 3) 
tie till antalet 4 j utstä.llningen deltaga.nde 8än­
Clareaggregaten . E tt fönsterbord hyser g"upp 7, 
apparatdela1'J1a. Om man för ett ögonblick 11Iter 
blicken glida f rån apparatbordet och i s!ä!1et ut­
efJer vägga.rna f inner man nlloura verkliQ't humoris­
tiska tcckningar ur radions värld. Särskilt "Tjuv­
ly naren" DI'anför sändarebordet är ett helt litet 
mästen'crk i s in genrc. 

)[cn nu till apparaterna. Vi börja väl i ran~· 

ordnlng - allts!! med kri tallapparaterua, som 
:förekomma i avgjord majoritet. H är om någon­
tiLl låter man fantasien spela och konstruerar mot­
tagare av dc mest kuriösa sIat:, Vad sä.,,"'S exem­
pelvis om mottagare i fo rm av tiindstic'ksaskar, pen­
nor, plånböcker, psalmbOOker, hörlurar - ja, 
t. o. m. ringar ' K ronan på ver1.."'et sättes nog av 
en mod mottagal''' iörsedd leksaksmotorbllt, dock 
:va1' det ickc särskilt a.ngh·et, huruvida den var 
uysedd för "långa eller korta yågor". Nligra av 
de originellastc och trcvligaste mottagarna, av 

Fig. 2. Hörmottaga re tillhörande grupp 3. 
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Fig. :1. Silndare. 

Fig. 4. Sligra:lV dc bätire kriatnlhnottagal'n:1.. 

Fig. 5. Supcrhetcrodyncr och 5clltro,lyncr. bakgrunden Stockholms R:1dioklubbs station 8)1\\" ;\'. 
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vilka kons!ruklörel'llu h" all heder åtcrfillllas på 
~otografiet (fig. 4). Dessa .äro: I nedre raden 
irän vänster räknat: 

Nr 28 "Uni", med många. omkopplingsmöjlig­
heter ; 

Nr 3 "Pocket" , konstruerad enligt om jag så 
får säga "Edy We-Iander-princip"; 

Nr 44 "Kallm Windol''', h~mgjol'd och - \'äl­
gjord. 

I övre raden från vänster räknat: 
Nr 13 "Lägförlusl" enli,gt Svenska Dagbladets 

variometer-recept; 
Nr 8 "Alter ego" nätt och prydlig; 
Nr 5 HK 7" eXl>erimentapparat med många Olll­

kopplinlll'möjligheter. 
Som slutomdöme rörande kristallapparatel'lla 

torde nog kunna sägas, att man väntat sig betyd­
ligt bättre saker än vad som nu var fallet. 

Inom grupp 2 förtjäna IM" 104 "Välljud" med 
motståndskopplarl' förstärkare, nr 102 "Rent ljud" 
tack vare sitt gedigna utförande samt nr 112 "Va­
riometerrefle..x", utrustad med särskild vCl'nier­
variometer inuti den egentliga variometern var 
sm särskilda eloge. 

Vi komma sil. över till de egentliga rörmotta­
garna. Bland dc till klass 3 hörande (med upp­
till 3 rör) minns jag med nöje nr 149 "G. V. H". 
en läckert kopplad cockaday-mottagare. 

Ni" 123 "Lägförlust" visar genant dOlma och 
flera andm utställda apparater (allullliniumpane­
lerna blottar upphovsmannen) sina originella och 
förträffliga konstruktioner. Konstruktören aN nr 
·158 "Marmor", råder jag, att snarast byta ut ,in 
marmorpanel med nägot i ele1.-triskt hänseende 
lämpligare material. 

En ansenlig mängd Reinartvmotta,,"lIre före­
komma dessutom inom denna grupp. Nr 136 "F. 
JW." vittnar om mycket arbete och mycken om­
sorg. Kikar man bakom panelen av nr 134 "Low 
loss", finuer man deWktorröret upphängt i en 
gummisnodd och tillooningarna lödda vid rörets 
kontakter. 

Utställningens clou utgöres säkerligen av nr 202, 
en kombinerad sändare oeh mottagare för 5 meters 
väglänljd (synes längst till höger å fig. 3) . Induk­
tansen i denna apparat bestär aven eukeJslinga 
av blanh-polerat koppan"Ör. 

Apparatdelar fö ,'ekolTll[]]a i riklig mängJiJ'. i\Ian 
finner spoJställ, högtalare, ramantemler, rörhål­
lare, vågfällor och dubbel-trippel och kvadruppel 
kondensator"r för afJt taga några exempel ur miing­
den. 

Följande rmn hyser Stocklrohns iRadioklubbs 
radiostation "S. M. \V. N.", som ju per telefoni 
IAtit höra sig ganska my~ket sista tiden - det 
sägs till och med i Haparanda. MObtagaren är en 
k;ommersieU Reinart?rmottagare, typ A2, skänkt 
av Joel ö stlind & C :0. Vi se sän<laremikrofonen 
Och grammofonen, som exekverar underhållningen, 
genom dörröppningen il fig. 5. Till -I1ö"""r strax - 10 

.intill f inna vi den Western-Electric-förstärkare, 
som förscr de sex mot Berzelii Park vättande hög­
talarna med sång och musik Dm kvällarna. Dok­
tor d' Aillys intressanta push-pulJ-siindare föl' korta 
V'ä"O'()J.' ligger föl' allmänt beskådande på ett bord i 
l\ummet. 
• I den tradje salen, fig. 5, utställas slutligen 
apparater av mera avancerad konstruktion, nr 171, 
en 7-rörs superheterodyne, är onekligen originell 
både i teoretiskt och praktiskt hänseende. Det 
finns sununa summarum en enda 'ratt på panelen 
till denna apparat. Glödströmsreostaterna ha er­
s",tt. med f ixa motständ, och de båda kondensa­
torerna i avstämnings- och oscillatorkretsarna ha 
monterats pä gemensam axel. Filtret har place­
rats i olikhet mot vad brukligt är mellan tvenne 
förstärkarerör. Nr 161 en neutrodynmottagare 
med inbyggd högtalare är en verklig prydnads­
pjäs, men gel' intryck av att kDnstruk1ören icke 
förstätt sig pä lödandets ädla konst. Tvenne iden­
tiska experimentapparater mätte erbjuda 1 001 
k;opplinlll'möjHgheten. Ett högtaJaraggregat (nr 
211) tagel' sil.väl anod &om gJödströmrnar från be­
lysningsnätet. 

Rundvandringen är nu slutförd. FastJän hel­
hetsintrycket är avgjort fördelaktigt mäste man 
dock konstatera att det ännu äterstär mycket att 
liira föl' våra radioamatörer, särskilt karutke dä i 
rätta handhavandet av skruvmejse~, tång och löd­
kolv. I detta sammanhang förtjänar också afJt om­
nämnas till synnerlig heder för svensk industri, 
att Baltic-delar förekOlnmo i större eller mindre 
utsträclrulng i så gott som samtliga apparater. 

Nästa nummer av RADIO 
ägnas dt utrustningen av SOMMAR­

NÖ J E T o c h MOTORBÅTEN, 

sdväl vad mol/agning av r u n dradio 

som amalörsändning beträffar. A 11-

telln{rugan blir {örem elt {ör diskussion, 

den effektiva en rörs m ol/aga r en {ör 

sommarn öjet in/ores med {ullständig ar­

betsbeskrivning m. m ., atlt i syfte all göra 

som marens resultat sel tyckade som möjligt. 



VÄRLDENS BÄSTA RADIOKRISTALL 

Numera av 
ansedd som 

varje apparatinnehavare 
marknadens bästa kristall 

Provad för musik och garanteras 

NEUTRO har vunnit anseende som marknadens f. n. 
bästa radiokristall och har förvärvat s ig detta anseende 
uteslutande på grund av sina överlägsna egenskaper. 
Intyg om kristallens tillförlitlighet och utomordentli ga 
känslighet inkomma dagligen från ägarna till det stora 
antalet i bruk varande. 
NEUTRON her nu sannolikt den största försäljningen av kristaller 
i Storbrittannien. 

Välrenomerade agenter som äro hågade tngu upp för­
säljningen av denna utomordentliga kristall torde om­
gående sötta s ig i förbindelse med ensornt illverkorne 

NEUTRON L TO., 
Sicilian House, Southampton, Row, London, W. C. 1. 
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En självtillverkad ackumulator för anodspänningen. 
De flesta innehavare aven radioapparat ha nog 

kOlllmit underfund med att trots att allodstl'öm­
mCIl (och CVCIIl. gallcl'stl'öm) räknas i miUiamp. 
den dock vid flitig användning av apparaten på 
kOl,t tid kan göra slut på tonbatteriet, och föl' öv­
rigt - vi lken radioapparat är inte f litigt använd. 
Är mottagaren des"ulolll [örsedd med ett flertal rör 
och kallske med hög lIlättnadsström så blir detta 
födlfillunde desto IIIcra märkbart. 

ElIIellertid gål' dct myckct bra att även för detta 
ändamål an"lindu ackumulator blott den är byggd 
för tillräckligt hög spänning. Dylika ackwnulato­
rer till"el'kas ävcn av tyska oeh amerikanska f ir­
mor llIen betinga ett ganska högt pris. För en hän­
dig amalör tOl'de det dock vara en jämfö ,'clsevis 
lä tt sak at t sjii lv fÖ lofärdiga Cll dylik och lämnas 
härmeu en beskrivning. 
• DClma ackumulator bygges alltst. för hög spän-

Fig. 1. 

llin g men l iten kapaci tet i amp.-timmar, vilken 
dod, bli I' fullt lillrii,'kli).(, Bn el. bl)'uckumulalor, 
stOl' elJcl' lilen, 1,dllcI' fulluddad 2,2-2,5 och urlad­
dad 1,8 ,'oIt pI" ('cll, \'ilhclI senare siffra angiver 
den gdi:1S, ,'arvid UI'laddllj~lgen bör avstanna. Om 
vi !'äknn. med att ackUlIlulatol'n urladdad ej skaU 
kOll1l11a under 72 "olt blil' anlalet celler = 72: 1,8 
=40 st. och äl' spiillllingen då vid rnlladdning 8 
100 volt. Varje cell fordral' sin siil'Skilda behål­
l::u'c som mHste va 1'8 av s\Tefast matel'ial och för 
bälll'e isolations skull även' el. oledande, För detta 
äll(]amäl köpe)' man s. k. PI'OVI'ÖI' som ha en inl'c 

di;\l11. av ID mm. o(·h en län:.rd av 120 mm. S8 111t ä l'O 

fÖI'Sedda med en fläns i övre kanten (se fig, l) , 
DylilHI PI'OVI'Ö" kuulla el'1lållas i en kcmikaliea[fiir 
och ko.<la ol1lkr, 10 öre pr st, 

Rå kommer fl111nstiil1ningen av dc viktigaste dc·· 
larna, de s, k, e~ekll'oderna, Dessa bestå ti ll sin 
stomme av ett bl)"J!aller som del tjänar som hdl· 
larc för don massa som ifylles i samma och del 
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som leda,'e för strömmen, Detta blygaller har yt­
terst on ram med eu fana uppåt och för övrigt ett 
antal tväl'lister, vilka ej äro mjttför varandra ula.n 
i sicksack. Dessa galler gjutas i en form av 
metall som kan öppnas i tvenne häliter vid 
uttagning av det färdiga galil'et. En skiss t. C11 

dylik form visas i fig, 2 och är den jämförelsevis 
lätt att framställa, För att dot färdiga blygaU , 
ret lättaro skall släppa från formen insmörjes den­
na med grafit ener solas över en låga, Det bly 
som användes bör vara rent samt kan evcnt. ha 
en tillsats a'" antimon om några få procent men 
är detta cj nödvändigt, Vid gjutningen smältes 
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Fig, 2, 

Kl.BnMER 19M Hedu;, 

AVETTJ;RN~D L4. 

blyet i en <liten skål så ntförd att man lätt ocll 
snabbt kan hälla det smälta blyet i formen , Att 
märka ål" att blyet måste upphettas avsevärt över 
sin smältpunkt eller till dess att det är fullkomligt 
l'ödglödande då det annars kallnar innau dot hun­
nit ner i formens alla hdl oeh gjutningen misslyc­
kas, Om man ej sj;;,lv vågar sig pil gjutningen tor­
de man föl' en gansl," ringa ul gift kunna fä detta 
arbete ulföl,t hos 11111(On metallgjutnre, Av vikt 
är att de angivna måtten ej överskridas da. i så 
faU gallrcn (tvä st.) ej fä plats i glasrören, 



"är samtliga galler äro färdiga skola de ifyl­
las med den s. k. aktiva massan. Denna bestär av 
blyglete som ut röres i utspädd svavelsyra till cn 
lagom tjock gröt som medelst en 'liten t räspade in­
~-tl'ykes i gallret så att det väl fyller <>ell pressas 
in i alla vrär och bildar en jämn och slät yta pä 
bäda idor. Endast en· mindre sats utl'öres åt 
gängen dä den fort börjar hårdna, och bör den 
blandas väl. Härefter fä de ligga och torka i ett 
till tvä dygu, varefter de doppas i utspädd svavel­
syra och fä torka c:a ett dygn. Nu äro de fä rdiga 
fÖl' placering i sina glasrör och kommer det två 
plattor pr. varje cell (glasrör) . De åtskiljas och 
isoleras från varandra av ett s. k. meHanlägg, val.'­
till kan användas i paraffin inkokt trä, ebonit el­
ler celluloid. Detta mellanlägg tages lämpligen 120 
mm. längt, 18,5 nilll. brett samt 1- 2 mm. t jockt. 
En rund platta c:a 24 mm. i diam. u!klippes av 

Fig.3. 

gummi (t. ex. Ul' en bil- eller cy.kelslang) och i 
denna platta uthUglgCS ett avlängt hill c:a 15X 6 
nun. De blida anoderna med sitt mellanlägg sk ju­
tas genom hälet i plattan och alltsamman placeras i 
glasröret, varvid gummiplattan bildar lock. Ano­
derna få under inga villkor pressa mot glaset el­
·ler annars ligga bårt an mot detta, då glasröret i 
så fall kan sprängas sönder genom dc fo rmföränd­
"ingar som kollila uppstll II anoderna. 

Cellerna placeras nn i sitt stativ som lämpligen 
kan ha det utseen<le som visas i fig. 3. Detta stath' 
sättes edan i en passande läda, å vilken anslutnings­
bultarna fastsättas. Alla trädelar inkokas i paraffin. 

När nn alla cellerna äro placerade i sina hål hop­
böjas de mot varandra vända ändarna av plattorna 
(fanorna) och förenas. Kopplingen sker där­
i"en att den skarv som uppstår mellan de 
bopvikta fanorna lödes men fär denna löd­
ning ej ske med vanligt lödtenn, dä det 
snart skulle sönderfrätas av syran, utan verk­
ställes lödningen med ett s. k. mjuklod av följan­
de samlTlltnsättning: 15 delar bly, 4 delar kvicksil­
\'el', ocb 1 del anti mon, Yilket allt smi,lt es tiJlsam-

man. Lödningen kan givetvis äVOl" ske med bly 
men är då avsevärt svä.rare. 

Nu till elektrolyten. Denna best är av kemiskt 
ren svavelsyra som utspädes med destille''8t vattell 
tills blandningens spee. vikt är 1,20-1,25 (24-29 
g"ador Be) . För att erbälla dem,. koncentrations­
" rad blandas 100 delar koncentrerad syra (spec. 
vikt 1,84) med 250-190 delar vatten. Blandningen 
utföres så att syran i en tUll'll stdUe hälles i \'att­
net och ej omvänt då syran genom den uppståen­
de värmeutvecklingen kan stänka omkring. Fär­
djgblandad ackumulatorsyra torde även kunna er­
häl las i en kemikalieaffär. 

Elektrolyten hälles nu i samtliga celler doek ej 
alldeles upp till randen. Hela ställets övre yta 
övcl'gjutes så med ett paraffinskikt, val'igollom 
en bättre isolation erhälles. 

Nu är ackumulatorn färdig för sin första ladd­
ning eller den s. k. formeringen. Dem,a bestIIl' däri 
att den i blygaliren ifyllda massan i den ena ano­
den (ne,,<>a tiva) omvandlas till blysvamp och i den 
andra (positiva) till blysuperoxid. Denna forme­
l'ingsprocess ltstadkommes med en el ström som 
sän<les genom ackumulatorn och kan den i detta 
fall läml>ligen uppgå till 0,12-0,15 amp. Denna 
fO l'mcring fä" pägå, helst utan avbrott, så länge 
ti lls en livlig gasbildll1ing visar sig vid båda plat­
torna och den positiva plattan antagit en· svartbllln 
och den negativa en ljusgrå färg, då formeringen 
är Mul' samt ackumulatorn fulladdad. När acku­
mulatorn denna fö rsta gäng anslutes till en ström­
källa för formering är det likgiltigt, vilken av den­
sammas bultar som anslutes till den negativa eller 
positiva träden men vid senare laddning mltste den 
ov illkorligen inkopplas pli samma sätt som första 
gången, d. v. S. , att ach"llmulatorn poler anslutes 
t ill poler me<l rnnuna tecken li lc<lningeIt. 

Föl' att erhälla lämplig strömstyrka (0,12-0,15 
amp.) vid laddningen mltste ett motst ånd kopplas i 
serio med ackumulatorn . Detta motstånds storlek 
bljr beroende av den laddande stl'ömkällans spän­
ning, Vi!l k Cll senare måste vara minst lika stor som 
ackunmlatorns spänning Yid fulladdn·ing eller 2,5 
X 40 = 100 volt. Tack vare denna ackumulatorns 
höga spänning kan den laddas ntan att den i mot­
stån<let uppstående förlusten blir av något , tön'e 
värde. Vid laddning med växelst röm mö. t'! donna 
nu som annars först likriktas. Som fÖl'kopplings­
motstånd användes ,Lämpligen en vanlig glöd lampa 
och kam dä det ljus den lämnar sa mtidigt bliva till 
nytta. Vid 110-127 volt taj?c_, en lampa fl 32 nlj ., 
vid 220-250 volt en dylik ä 50 nlj. 

Till sist nägra ord om ackumulatorns kapacitet. 
Vid ,'anliga ackumulatorer mätes ju denna i amp.­
timmar men dä i detta fall strömmen mätes i milli­
"mp., torde det vara lämpligast att härvidlag råk a 
med milliamp.-timmar. Pr kg. yel"k~am mas.~ kan 
man räkna med 50 amp.-timmar och ha vi i detta 
faU 0,018 kg. (18 gram) pr anod. Vi erhAlla ant­
sr. on kapacitet av 0.018X 50X 1000 = 900 milli. 
amp.-tium,"]'. l . W. SvenssoII, ing., Vands. 
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stadgar för l. 11. R. U. 

Vid första internationella amatörkongressen i 
P aris den 14-19 april fattades det för amatörerna 
så viktiga beslutet om bildande a,· en världssam­
manslntning, Iuternational Amateur Radio Union 
(L A. R. U.). Häl' neda" följ er utdrng ur sam­
manslllltningens stadgar. 

I. Förbundets syfte är anordnandc OCll upprätt· 
hållande av tvilvägs radioförbindelse mcllan ama · 
törel' i olika delar av världen, att bidraga till ra­
dioteknikens utveckling .och företräda amatör"r­
nas intre sen vid internationella komnnUlikations· 
kongresser etc. 

II. Med lemskap kan "innas a\' .-arje föl' railio 
och föreningens syften intresserad person. Ansö­
kan om medlc.msskap sker hos J. A. R. U :9 exe!,.-u­
tivkommitte. 

III. I varje land representerat i I. A. R U., som 
har mer än 25 medlemmar, skall bildas en lands­
sektion av I . A. R. U. 

Medlemmar i ett land med mindre iin 25 repre­
sentanter skola tills antalet stigit över 25 tillhöra 
ett grannlands sektion. 

I vOl'je sektion skall ay medlemmarna i landct 
utnämnas en nationspresident för en tid av 2 äl' 
i sänder. 

IV. Styrel en för I. A. R. U. bestar aven inter­
nationell president, en sekreterare,- skattmästare 
och en vice pre i<:fent samt 2 styrelseledamöter, all. 
valda pä 2 år. 

V. Sekretcraren handhar il"en J .• \ . R. U", offi­
eiella organ. 

Ingcn person, kommersiellt buuden Yid radio­
industrien, kan bli yald till styrel_eledamot eller 
nationell president. 

VI. J. A. R. U. skall sammankalla till kon.gres., 
i apri l yarje udda ärtal på plats som 0\' oxc!",ti,' 
kommitten u tses. 

VII. Tills annat hestänullCS skall J . A. R. U:s 
högh-vartcr vara i Hartfol'd, Conn., U. S. A. och 
Q. S. 1'. tjäna som I. A. R. U:5 officiella organ. 

A. n. R. L. ingår som amel'ikanska. rcsp. kana· 
densiska ektionen i l . A. R. U. 

VIII. År'Sa"gifren i l . A. R. r. skall yar'a 1 
dollar. 

IX. 1. A. R. U. kan upplösas Yid tvii trec1j edels 
m.,joritct för' detsamma inom styrelsens och na ­
tionalpl'csidcntcl'nas föt'samling. 

De .. ", stadgar' antogos den 17 april i Pari" IlY 
21 lärldel' och till styrelse yaldes H. Maxim, pre­
sident, \Varner, sekT., bAda amerikanal'e, ?\fal'cuse, 
v. president, F. Bell, Kya Zeeland, ~Iczgel', 
Frankrike. TU gäller det för oss svenskar att gå 
in i I. A. R. U. och sh-ulle yäl detta liittast ske ge­
nom S. R. R. L:s ingående som en' sektion i väl'lds­
sammanslutningen. S. R. R. T.J :" medlemmar och 
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ä"en andra intrc CJ'ade nppmanas aUtsä att post­
ledes till sekreteraren yppa sin mening så suart 
som möjligt. 

kicka genast iu ett kort huruvida ~r.i öll'skar' 
medlemskap i I. A. R. U. och om ni auser S. R. 
R. L. klln representera svenska sektionen ny 
I. A. R. U. 

PI' 4.0 '" ete,·. 
Vii ren och ljuset börjar nU komma och sYllrig­

heter vid amatörförbindelserna nppstll. Som väl 
ä r', ha ,~i ett bra medel; gå ned till korta vllgor 
omkring 30-50 m.! Där har dagsljnset hetyd­
ligt mindre irn'erkan och ,~d 20 m. kau man kuap­
past telegrafera utom mitt på dagen med goda 
riiokvidder. 

Flera av våra bästa amatörer ha glltt ned pil 
dessa vägor och man finner där ett flertal engels, 
män, 2jf, 2kf, 5nn m. fL, fransmän Sbf, Sab, Sba, 

bv rn. fL och massor av amerikanare. Resultaten 
ha ej lätit vänta pli. sig och härom natteu lycka­
des S1IY A-SMZS fä förbindelse med 45. på 
Puerto-Rico, en bra bit av jordklotet. Förbindel­
scr med F~anbikc o. Englaud med rapporter 11 
sigualstyrkor R9 äro vanliga. 

De engelska stationill'lla bAlla sig il c:. 45-47 
m., fransmännen 39--40, amerikanarna 37--42. 
SMYA hade ,id rekordsälldningen 37 m. våg och 
40 watt inpnt. Apparaterna voro standard av 
Ö tlinds fabrikat. 

sac. 
Som i ett. föregående nummer nämndes hade 

ml s San Francisco av amatörer med Telegrafsty­
re!sens tillstllnc1 ntmstats med en liten ew-sändare 
för' 100--600 m. Y5g1ängd. De erhllllna resultaten 
äro goda och 8 da"ar sedan SGC lämnat Göte­
borg på resa till Buenos Aires nppfattades den ay 
amatörer med god ljudstyrka. Ett f lertal svenska 
och ntländska amatörer ha haft för'bindelse mec1 
SGC och . rapportera goda resnltat. SRRL:s sekre­
terare vore taek.",m för uppgifter rrån dem som 
bö,'l SGC. 

N ya anw,törsiinda1'c. 

Vi höra nu äter en mängd n'ya svcnskå statio­
ner ·med tydligen sjiilvvalda signal 1'. Ha dessa 
herrar ansökt om licens' I annat fall 
torde detta för undvikande av obe­
hag vara lämpligt. 

S. R. R. L. insände för någou tid sedan en kol­
lektivlieens mec1 ett flertal namn. Vi ha nu fått 
meddelande att den ej kan beviljas, vadan ingen 
ammD råd är än att var och en som önskar licens, 
d. v. s. önska.r börja sända, löscr en 40 kr.-licens. 

Slllt tör dagen från S. R. R. L . 



En selektiv och distorlionsfri mottagare för högtalare. 
Av Civilingenjör Gustav Lamm. 

Den 4-rörsmottagaro som ligger till grund för 
följande artikel bestär av deteb:torrör följd av ;l 
steg motständskopplad lägfrekvensförstärkning med 
möjlighet till s. k. förstärkningskorrigering, var­
om mera i det följande. 

Vid konstruerandet av mottagaren har förfat ­
taren hait följande önskemål för ögonen : 

l. Mottagaren bör vara seleh-tiv men IA-väl lätt ­
skött. 

2. Mottagaren bör l .... tmna anvällrlus för ett våg· 
längsomräde omfattande såväl amatör- som rund­
radiovågiängderna. 

3. Mottagaren skall vara distortionsiri och läm­
na god effekt i större högtalare för den lokala 
sändarestationen. 

4. Förstärkaren skall medgiva möjlighet till för­
stårkningsk<>rrigering. 

Detektorkopplingen. 

För att tillgodose många av dessa krav låg det 
nära till hands att med avseende på detektorn till­
gripa den nu så populära Reinartzkopplingen -
inom parentes en popularitet som den mer än viii 
förtjänar. 

Mottagarens kopplingsschema framgår av fig. 1 
och fig. 2. Vi se, att detektoranordningen föga 
skiljer sig frän det gängse Reinartzschemat, säsom 
det exempelvis angivits i Baltics nyligen ntkomna 
konstruktionsooskrivning nr 8, men att den i lik­
het med vad fallet är beträffande Joel ö stlinds 
A2 försetts med trenne antennuttag. Det övre a v 
dessa Al gär via en Baltic luftblockkonrnensator 

på avstämningskTetsens gallersida. De båda undre 
antennnttagen A2 och A3 ål" de för det modi­
fierade Reinartzschemat vanliga; A2 går direkt 
på spolen nnder det att A3 i likhet med Al går 
över en Baltic luftblockkondensator. Gallerspolen 
utgöres för rundrarllioväglängderna aven Baltic 
lågförlustspole, typ SP : 60 om 60 lindningsvarv. 
Över 45 av dessa varv räknat frän gallersidan lig­
ger avstämningskondensatorn pä 200 cm. (Baltic 
C: 21 ) och parallellt med denna en blockkondensa­
torhållare, i vilken kan insättas Baltic lnftkon­
densator efter behag av npp till sammanlagt 200 
om. ,kapacitet; detta för att kunna utöka appa­
ratens väglängdsomfång utan att riskera ökad noll­
kapacitet. Gallerkondensatorn har en kapacitet 
av 500 cm. och gallerläckaDS storlek är den van­
liga 2 megohm. J ol1d.ledningen föres till plus 3-
voltledningen enligt schemat. I anodlednin,,"'Cn 
finna vi en drOllSelspole (choke) som lämpligen 
kan bestå aven vanlig honeycombspole om 200 
ii. 300 varv och bör monteras så, att intet av dess 
fält kan intränga i lågförlustspolen och därvid 
åstadkomma magneti,k koppling mellan anod- och 
gallerkr·etsarna. Ätcl'kopplingskondensatorn på 
200 cm. återfinna vi på dess givna plats mellan 
deteJ.-torrörets anod och lä"aförlustspolens antenn­
siiI" (motsvarande uttagen A2 och A3). Mellan 
drosseha och anodbatteriet finna vi till sist ett 
motstånd på 50000 ohm shnntat aven blockkon­
densator om 200 cm. kapacitet. Denna kondensa­
tor är viktig och får pli inga villkor slopas. Utan 
denna sh-uJ.le återkopplingen ieke kunna skötas och 
mottagaren knappast Jämna ifl'än sill! annat än 
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ett ihållande t jut oeh ovii.s<lfr - vi ha sannerli!!en 
nog av oväsen frän kristallinnehavare och lIter­
kopplare här i Stor.kholmstrakten. 

Önskcmllet beträffande distortionsfrihet bö!' 
med a"seende på detektorröret behandlas i detta 
sammanhang. E tt tvistefrö bland radiomän jnsl. 
nu är lågförlustJprincipcn kontra äterkopplingCJ'" 
Tooreti,jka heräkningar s1\väl som praktiska un­
dersökningar tyckas emolertid giva vid handen, 
att Iä,,<>förlnstprincipen bättre tillgodoser hela d2t 
freh.-v.ensband, som svarar mot l'ulldradjostationCll, 
än vad som blivit fallet om i stället äterkopplin~ 
använts iför att C:rhåUa rurruma fÖl'stiilrlming tl v 
bärvägens freb.-vens. Ovan sagid:a betyder rätt och 
slätt, att resonanskmrvan.s toppbredd blir större om 
to!ala dämpningsmotståndet reduceras genon! 
minskade förluster än om äterkoppling tillgripes 
föl' ernående av sanuna sak. Vid praktisk mottag­
ning blir man naturligtvis alltid tvungen att kom­
binera Hlgförlustprincipen med ätel'koppling, men 
man böl' försöka giva den förstnämnda brorslot­
ten, om man vid mottagning strävar efte'l' ljudkva· 
litet. Häl' kan det emellertid även vara på sin 
plats att påpeka, att idealct : lika tillgedoseende av 
alla frekvenser varken erhålles genom äterkopp­
ling eller låga förluster, och att man därför vid 
mottagning av lokal sändning med l'öl'mottagal'c 
icke skall tillgripa någon av nu anförda princip",: 
i allt föl' extrem grad framför allt dä icke Ilter-
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kopplingen, som ju lätt gi"er upphov till föl' andra 
'besvärande störningar. 

Lilgfrek u .. "s f Ö,·stäl'kal'e11. 

Lågfl'ek\'clLSförstärkarcn al'bet~ l' med 3 rör, g-al­
Icrkondcllsatorerna ha samtliga ett värde av 0,1 
mf, varmed säkcrhet vinnes föl' att alla f<ekvens~r 
tillräckligt tillgodoses. Galleriäckorna kunna gl­
vas värden varierande mellan 0,5 och 0,3 mog­
ohm, varvid det högre värdet kan ifrägakornm.a 
beträffand'<l de häda första rören och det lägre 
värdet (t. o. m. lägre än vad nyss angivits) föl' 
det sista röret. 

I första förstärkarerörcts anodkrets finna yi ett 
motstllnd av 100000 ohm. Detta motstånd kan 
efter ömlkan shuntas med utbytbara kondensatoru 
varierande mellan 2000 och 6000 cm. kapacitet. 
I andra förstärkarerörets anodkl'ets finna vi ett 
motstånd på 100 000 ohm och i serie med detta 
ligger eu drosselspole (choke) om 30 Henry, för­
sett med mittuttag (Pusll-Pull drossel av Svenska 
Radiobolagets tillvel\l,-ning). En omkopplingsan­
ordning medgiver; att om 1 och 2 kortsintas en­
dast drossclspolen ligger jUlle; om 1 och 3 för­
enas motständet plus halva drosseln är inkopplad 
och slutligen, att vid förening av 1 och 4 endast 
motståndet ligger inne i kretsen. I sista förstär­
karerö!'e!s anod krets ligga klämmorna för högta­
laren shuntade med en koudensator av 2000 till 
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AMATÖRSTATIONEN SMVY. 
Av Ingenjör Nils Fjäderhane, HämöSflfld. 

Föreliggande uppsats avser endast en be hiv­
ning av stationen S~fVY. Efter en del ändringar, 
som skola fö retagas i samband med lokalbyte, skall 
jag återkonuna med en nru'Il131'C Tcdogörelse över 
uppnådda resultat mot bakgrunden a,· dessa änd­
ringar. 

Anten.nen. 

utgöres av eu vfillUg tretrådig L·allLenn med två 
meter mellan ,'arje träd. Antennträden .är av 
elektrolytisk koppar 7X O,07 mm. Alla tre trä­
darna äro sanunanflätade till eu gemensam nooled­
ning föl' att minska antennmotståndet. 

4000 el11. 'kapacitet. Anledningen till att högta­
laren inkopplats direkt i anodledningen ligger 
däri, att de gängse högoluniga högtalaremärkena i 
de flesta faU konstruerats föl' den Iikströmsmag­
netisel'illg, som just svarar mot allodstt'ömmens 
likströms komposant. 

Samtliga batteri uttag ba förenats till tvenne 5-
poliga kontaktlistel' på apparatens baksida. Till 
den ena ledas samtliga glöd- och anodspänningar 
och till den andra anodbatterispänningama. Glöd­
batteriet bör kunna lämna 6 volts spänning, föl' att 
man skall k-unna använda ett kraftförstiirkarerör. 
Sliväl samtliga galler- som anodspänrnngar böra 
shuntas med blockkondensatorer av Yz il 2 meg­
ohms kapacitet. De i schemat angivna spänning­
arna avse följande rör: 

Som detektor och 2 följande förstärkarerör _ . 
Mulla,-d D06 lIF (dubbel röd ring), vilkel> har en 
förstärkningsfaktor så hög som 17, relativt lågt 
inre motständ ocb tillräcklig mättningsstrÖm. 

Som sista förstiirkarerör är ~l'Ullard DFA a 
synnerligen att rekommendera. 

Observffi'a att airodspänllingen föl' andra för­
stärkarerörct bö,' vara 100 volt, om 100000 ohm­
motstände!. ih' kortslutet, 200 volt i annat fall, dä 
ju spänningsfallet i motstruldet mäste kompense­
ras. Som anodmotständ hal' dels använ·ts sådana 
av grafittyp av Dubiliers tillverkning såsom fram­
glir av fotografiet, dels sädana, ,-ilka lindats av 
motst:l.nidlltl'äd. De sena re medförde dock en sä­
dan minsJ..-uing av bruset i högtalare, att Dubilim'· 
motstrulden fin go ,~ka. 

M aterWli "'. 
2 mikrokolldeusator, 200 cm., Baltic O : 21. 
2 luftblockkondensator, 50 cm., Baltic OBL: 50. 
2 luftblockkondensator, 100 cm., Baltic OBL : 

100. 
l blockkondensator, 200 cm., Bnltic OB : 200. 
l bloekkondensalor 1500 cm., Baltic OB: 500. 
2 blockkondell.sator, 2000 cm., Baltic OB : 2000. 
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Bc,{allsllät. 
Pä grund av lok1lla fönhAJJallden bal' ieke l>ä­

got sådant anviintsJ utan endast en mycket god 
jOlUJedning. 

Sänd.a'·,,, 
är byggd pli. e11 träram av dimensionerna 
800X SOOX500 ' mm. Av praktiska skäl är den 
gjord öppen med undantag föl' framåt och upp­
ät, vilket oeks(\ framgår av fig. l . I detta 
sammanhang vill jag räda aUa amatörer, som 
iinma bygga .ändare, att icke vara snäla på utrym­
met, ty det är ju 11, att den verkJjga amatören stän-

~ . 
2 blockkonden.sator, 3 000 cm" Baltic OB: 3 000. 
7 blockl\onderisatorbällare, Baltic OH. 
3 bloek)<onden€a tor, 0,1 mf. 
6 blockkondenS!'tor, 112 il 2 mf. 
l 11loaiörlustspole, Baltic SP : 6() (lör rund-

radio). • . 
l häll;!r" till dito, Baltic SP.H. 
l ansllltningsklämllla, Baltic AR. 
l honeyoombspole, 200 il. 300 var,'. 
l hållar e till dito, Baltic SB. 
l lägfrekvensdrossel (-eho~c) med mittuttag. 

Sv: Raaiobolaget. 
l galler läcka 2 megohm med hällare. 
3 galleriäeka 0,3 il 0,5 me,,"Ohm med hälla re. 
2 motstånd, 100000 ohm med hällare, belst lin-

dade av motståndstråd. 
l lIllotständ, 50 000 ohm ' med hällare, dito dit,. 
4 rörbåUare, fjädrande typ, B'Iltie LHB. 
l reostat, Baltic RB 30l. 
2 reostat, Baltic RB 151. 
2 kontaklIi t, 5-polig, Ballic KR 5. 

10 proppbylsa, Baltic PH. 
l panel av ebonit, 330X 230X 6 mm. 
l basplatta av kryssfanee 330X 230X lO mm. 
Diverse träskruv. 
Kopplingstdld. 

Materialpris c:a kronoI" 200. 

7''illb . ltö,'. 

3 lägströms"ör, Mullard D. O 6 H. F. 
l kraftförstiirkarcrör IIY 11Igströmstyp, Alul-

lard D. F . A.. 3. 
l glödbatteri, 6 volt med uttag vid 3 volt. 
2 anodbatteri , IOS volt. 
l gallerbatteri, 8-12 volt med uttag. 
2 stickkontakt med sladd al', 5-polig, Baltie 

KP:5. 
bögtalare, telef<Jn. 

4 unisversalpropp, Ballic UP. 
Tillbehör ex el. högtalare och telefon e:a kronor 

150. (Fwfs. "'ed fotngrafi i nästa nr.) 



digt håller pil med större eUer mindre föränd­
ringar oeh dä är det önskvärt, att bava en smula 
svängrullL Pä taket är anbragt antennspole ocb 
fjädrande rörblillare. Fördelarna med dessa an­
ordningar ligga i öppen dag. Dels sitta rören 

Fig. I. 

sJ,.-yddade och dels sitter antennspolen nära till 
hands oeh samtidigt nr vägen ocb ledningarna bli," 
lätta att draga till resp. delar. 

Kopplingsschemat framgår av fig. 2 och är, 
som synes vanlig "leverscd fecd baek"-koppling. In­
nan detta schema antogs gjordes flera försök med 
andTa koppliugar, men denna ger bästa utbytet 
och därtiU kommer, att sändaren blir jämförelse­
vis billig i anläggning. Kopplingen blir lätt övcr­
skäd li g och lätt att förändra. Dessa faktorer spela 
gi\-etvis en stor roll för amatörerna. 

För att eventuellt tjäna andra amatörer till väg­
ledning skall här lämnas en del kompletterade upp­
lysningar till kopplingsschemat. 

Antenn polen är tillverkad av General Electric 
C :0, U. S. A., oeh består av 25 ,arv 0,06 X % tum 
'förnicklad kopparskena med avrundade kanter 
monterad pil träplatta med, en fast ocb tvll rörlig~ 
klämmor, varav den fasta är jordförbunden, dock 
ickc direl-t. Som framgår av fig. 3 är llterkopp­
lingsspolen fast oeh anbringad inuti antennspoleI' .. 

En bel del försök I,uva gjorts för utrönande a, 

lämplig återkopplingsspole, innan densamma slut­
giltigt bestämdcs. Spolen är lindad pä pertinax­
rör av dimensionerna 4 X IO tum och utgöres av 
75 varv 1Y2 mm. blank koppartråd med 12 uttal!. 
För fininställningen användes en 500 cm. variabel 
kondensator av Baltics fabrikat. F'ör att för­
hindra överslag har inmonterats en kondensator 
pli en mikrofarad. Högfrekvensdrosseln är en 
vanlig Igranic-spole på 300 varv. Som lägfrc­
kvensdrossel användes en Bnrndeptsdrossel nr 453 
pil 20 henries. 

Instrumenteringen är av Graham Brothers fabri­
kat och utgöres aven antennamp.-meter graderad 
till 1 am p., en voltmeter fö r glödströmmen grade­
rad till 10 volt och en amp.-meter likaledes för 
glödstl'ömmen graderad till 5 amp., men försedd 
med en 10 amp. shunt. 

Beträffan<le rören hava tre rörtyper provats. 
Philip, Marconi-osrams och Mullards. Vid <le 
första försöken anvfuldes Philips Z 1 pil. 2,5 watt. 
Detta för att inte ställa till för mYCket trassel i 
rymden, innan If.an helt h-unde lita pil. sändaren. 
Numera användes ?Iullards sän<larerör 0/ 40 pli 
40 watt, som vid 7 volts glödspänning förbrukar 
e :a 2,5 amp. Anodspänningen har växlat meUan 
880 oeb 1 000 volt. Denna rörtyp använ<les häde 
som sändare- och modulatorrör, vilket också fram­
gäl' av kopplingsschemat. I förbigående kan näm­
nas, att anoden "blommar" stundom ända till ljust 
röd, men någon förändring i effekten har icke 
knnnat förmärkas. Förändringar i den negativa 
!,'llllel'spänrungen hava gjorts mellan - 10 oeh -

.70 volt, men rodnaden har ändock kvarstAtt. Rö­
rets livslängd tyckes emelertid icke förkortas av 
detta. 

Som modulationstransformator användes e.n 
Bllrndcpt modulatiomtl'ansformator nr 616. 

Antennspolens jordända är som sagt icke direkt 
jordförbunden, ty i serie med jordledningen bar 
insatts en 2 mim'ofarads kondensator. Alla fasta 
kondensatorer äro av Dubiliers fabrikat oeh av­
provade med 2000 volts spänning. Läckningsmot­
ståndet är pä 10000 ohm och försett med fem ut­
tag. Motståndet är monterat pli baksidan av pa­
nelen mod· de olika uttagen förbundna med van­
liga propphylsor. På framsidan, finnes en sladd 
med stickkontakt, sil. att det lämpliga läekmotstän­
det med lätthet kan erhällas. Största effeh-ten 
har erhäJlits med 8000 ohms motstånd. 
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MikTofonerna, som kommit till användning, är 
vid vanlig telefoni L. M. Erikssons han<lmikrofoa 
och vid utsändning av musik och säng Svenska Ra­
dioaktiebolagets rundradiomikrofon. 

Förstärkaren utgöres av två stegs lägfrekvens 
med tvenne parallellkopplade lampor i sista ste­
get. Som förstärkarerör användes Mareoru-osram 
DE 4. Denna kombination har givit ett förvä­
nansvärt gott resultat både i avseende på l-van­
titet och kvalitet. Förstärkaren användes endast 
dd utsändning av rnndi-adioprogram. 



Fig.2. 

Strömkä.llan föl' glödströmmen utgilres av ett 
accnmulatorbatteri på 8 volt med 140 amp.-tim­
mars kapacitet. Föl' anodströmmen användes 440 
volt från belysningsniitet och sedan har tillkopp­
lats torrbatterier till dess att den ön;;kade anod­
spämnngen erhållits. All belastning har dA över­
förts pä den positiva ledaren i treledaresystemet. 
Försök hava blivit gjorda, att i serie med nätet in­
koppla en generator pä 440 v()lt med tillkopplad 
silkrets. Det bästa resultatet bar givetvis e1'hlll­
lits med den först nämnda anordningen. 

PÖrälldr1'ngar. 

Inom den närmaste tiden skall sändaren föränd­
ras därhän att ytterligare två rör insättas, ett mo­
dulator- och ett oscillatorrör. VUlare skall änd­
ringar vjdtagas föl' sändning på korta vägor och 
balansnät byggas efter skett 10kaJomhyte. 

·Ä1I.damdlet med sälldare1l.. 

Sändaren byggdes naturligtvis först och 
främst av intresse för siilldningen, men även 
f ör att ste~,'ra radio intresset här på orten 
genom utsändande a, musik och sång samt 
föredrag. Glädjande nog möttes oeksä det 
hela med förståelse och redan efter den första 
sändningen började intresset stiga och mänga fingo 
blodad tand. Der> vliglängd, som användes vid 
utsändning av rundradioprogl'ammen är 420 meter. 

Dessa 1"1I"a uppfattats undCl' gynnsamma förb~­
landen pli ett avstånd ,,,, över 20 mil frlln Härnö­
sand. Bland de föredrag, som r und radierats äro: 
4 föreläsningar i radions !,'l'under, l föreläsning 
om återkoppling samtliga a" undertecknad, l före­
läsning om m()t!agarc fö l' korta vågor a'- ing. l . 
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Fig, 3. 

Dablberg, Landstormeus betydelse a ,- dr G, Ber­
ger. Folkvisan genom tiderna av red. Arne Eker­
mann m. rn. 

Sedan Sund",alls rUlld,'adjostati()n kommit i 
gång, hal' endast enstaka sändningar iöretagits, 
men dll å tider, under ,-ilk3 ·Sundsvall icke sänder. 



EN U L T R A D Y N M O T T A G A R E. 
Av Teknolog G. HÖK. (Po/'ts. f,.ån fÖrcg. 'Iff*.) 

Den sista utvägen är <k>ck aLL am·ända en separat 
övrlagrare antingen löst kopplad till detektorns gal­
IHkrets eller ännu helll·e fast kopplad till dess 
anodkret". 

Lägg till en god lågfrekvensförsw 'ka"e, om ap· 
paraten skall arbeta mod högtalare, och ultrady­
nen är färdig. Vi se sllledes att det jnst inte är 
nllgra trollkonstcr; apparat~n är uppby-ggd aven 
serie ganska enkla element, som vi känna frän våra 
tidigare hem byggda mottagare, och med en god del 
omsorg och väl valda tillbehör kan man vam ganska 
säker att fä ctt gott resultat. Det gäller även att 
placera dc olika dclarlUl så att enklaste lednings· 
[öring möjliggöres j man vinnCl' därmed bäde över­
skädlighet och minskade möjligheter till oberäk­
nade komplikationer. För dem som icke äro säkra 

• 

ll'fQ. 

ISO. 

G--. ..,. 

ande av dämpningen vid "low-loss"-lo'ctsar, då ju 
ebonit icke är nägo!> idealisk isolator, som man 
vanligen föreställer sig; direkt anbragta pä front· 
plattan är il. den ifrågavarande apparaten endast 
batteri polerna och med dem dire1.-t förbundna punk­
ter samt antennkontakten, vilket sistnämnda är 
av mindre betydelse, då oavstämd anteunkrets an· 
vändes och dämpningen i antennen följaktligen 
spelar mindre roll. 

lIela den del aV plattan, som täcker första de­
tek-torn och oscillatol'll , alltså mottagarens högfre· 
kventa del, är på baksidan beklädd med 0,05 mm. 
kopparplåt för att förhindra b.andkapaeitet att på 
nllgot sätt päverka av tämningen. Vridkonden· 
satorerna för första deteh-torns och oscillatorns av· 
stämning äro placerade pil. skäl'men, dcn fö rra mcd 

f.D. 

'lfO . 
..-e 

10. 

...... -------·------600.---------------.. 
Fig. 4. Frontpintta. 

att själva pl.anlägga sina apparatcr kan vär 
provapparat t jäna som förebild; för dem 
>'Om vilja följa mera självständiga linjer kan 
den kanske ge värdefulla vinkar och upp­
lysningar. Ett gammalt ,gott räd till debuterande 
superbyggaTIe är dock : "följ anvisningarna nog­
grant till en början; näl· apparaten sedan har visat 
sig fungera tillfredsställande äl· det tids nog för 
privata idecr och hugskott. 

Sedan jag i ett föregäende llI11nmer behandlat 
de principiella förutsättningarna och en del all· 
mäuna synpunkter rörande superheterodyuer och 
speciellt ultradyner, skall jag nu lämna en be­
skrivning pä det exemplar, som jag samtildJigt haft 
linder byggllad . 

Apparaten är utförd mcd det numera allmänt 
\'edertagna vinkel montaget, vars fördelar t.illräck­
ligt ofta framhillli ts, varför jag här ej behöver 
uppehälla mig vid dem. En av fördelarna förtjä· 
nar dock att päpekas; vinke1 montag.,t lämnar 
större möjligheter för god isolation och nedbring· 

• Anm . Ett tryckfel har i det. föregående insmu~it 8hr ; 
i det alt betecknin,lo!arna al och a, i fig 3 a ", id tOrklaringen 
i !exlen blivit omkastade. 
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statorn direkt i kontakt med densamnIa, del> se­
nare genom glimmermellanlägg helt isolerad. Denna 
anordning kanske förefaller något tvivelaktig, <lä 
man alltid brnkar vilja ha de rörliga plattorna i 
förbindelse med skärmen. I förra fall et omöjlig­
gjordes detta av att \'fidkondensatorernas gavel­
plattor voro av alnminium, i senare förhind·rade 
oscillatorns koppling en förbindelse av vare sig 
stator eller rotor med skärmen, då därigenom en 
del av oscillatorspolen sh·ulle bli kortsluten. Om 
det hade visat sig nödvändigt sJ..-ulle givetvis sakeu 
l.-unnat möj liggöras genom en ökning av spolens 
varvantal och en enkel omkopping, men då icke 
ens nnder 50 m. väglängd minsta pår av hand· 
kapacitet knnnat påvisa, finns intet skäl föl' nä· 
gon ändring häri. 

Placeringen och lednillgsföringeu framgår täm­
ligen väl av figurerna. Kopplingarna äro ntför· 
da med 2 och 3 mm. blank tråd. Visserligen er­
fordras väl knappast ur motståndssynpunkt så 
grova dimensioner, men vid apparater av relativt 
stora dimensioner, där långa kopplingsträdal' icke 
helt knnna undvikas, är dessas styrka och stabiIi· 
tet värdefull, dels därför att ovarsam behandling 
ej kan framkalla nägra formförändringar och kort-



slutningal', aels emedan gallerläckor, blockkonaen­
satorer o. a . enkelt kunna plaeeras hängande i löd­
ningarna vid trådarna. 

Apparaten byggdes ursprungligen med tanke pil. 
kortvllgsmottagning och avstämningsspolarna kon­
struerades för ett våglängdsområde ungefär mellan 
45 och 110 m. Föl' att emellertid ä ven kunna ha 
nöje av apparaten pä längre vägor gjorae jag spo­
larna ,ntbytbara och avpassade k<mtaktavstllnilllt 
efter Baltics lågförlustspolar. 

Det skulle möjligen kuuna ifrågasättas huru­
vida användandet av lågförlustkretsar är motive­
rat eller ej. En och aunan tvivlare kanske vill 
göl'a gällande att "Iow loss" snarast är ett slag­
ord från Amerika, som lanceras huvudsakligen 
därför att aet är modernt, eller ätminstone att 

är det svårt att säga \'al' gränsen går. l i1örsta de­
tektorn i detta speciella fall är visserligen ett härI 
rör, men på grund av den låga anodspännjngen är 
gallerströmmen högre än normalt, varför möjligen 
motstånaet i kretsen kunnat göras något störr~ 
utan märkbar förändring av resultatet. Det ska ­
dar dock icke att vara pil den säkra sidan. 

Ännu onödigare synes kanske att oscillatorspo­
len är dimensionerad på samma sätt. HärpIl kan 
jag svara, att det ofta är bekvämare att göra ty" 
lika spolar än två olika, även om den ena kan gö­
ras enklarc. Vidare svängel' oscillatorn särskilt pi! 
mycket korta vågor lättare och framför allt myc­
ket jämnare, om dämpningen i svängningskretsen 
är så liten som möjligt. 

Rm-udsakligen föl' att Innder ,\illverkningens 
Fi,atvrpJ.~Tr('1 HGlPPI'J1JpJ.{;r r-__________________________ ~'~J~'~O~D~O~~=~='~~~~H=~=. =======i========~~~~1~~~ 
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prilIcipens tillämpning sker uta!> urskillning och 
med r,tskilliga överdrifter. Det fiuns t. o. m. per­
soner som mena, att så snart återkoppling använ­
des, upphäver denna förlusterna i kretsen i sä hÖ:l 
grad' som är tänkbart, och lågförlustkretsar så­
lunda fullkomli,,"l onödiga. Detta är en fela1.-tig 
slutledning ur en missförstådd och delvis felaktig 
fÖl"Utsättning och lätt att säväl pr.hish som teo­
retiskt vederlägga. 

811. snart kretsens egendämpning är liten i för­
h~llande till dämpningen från detektorn (eller ev. 
H-F-lampan) är det naturligtvis onödigt att minska 
egendämpningen ytterligare. Det är emellertid 
besvärligt och osäkert att vare sig genom mätniIlJl' 
eller beräkning jämföra dessa bilda storheter, var­
för man vanligen fär följa sin goda uppfattning 
i detta fall, och då kan man möjlige!> looas till att 
gr. för långt. Blide erfarenheten och en enkel över­
slagsräkning visa, att Yid kristaller och mjnka rör 
äro H\.gförlustkretsar onöd~ga, men vid hårda röl' 
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gång kunna kontrollCl'u, alt detektorn o h oscilla­
tOrn fungerade, gjordes ett telefonuttag i för ta 
detektorns anodkrets. Sedan apparaten bli,~t fä~­
dig, är dllt emellertid fullständigt onödigt och 'kan 
lämpligen utelämnas. 

Anslutningen frän oscillatorns glÖo.ltrftd till ett 
yarv ä spolen har utförts flyttbar, vilket dock ej 
är nödYändigt. Den utgöres aven kopplingstråd 
moo en· ränuformigt urfilad tennklump i spetsen, 
vitken genom tråaens fjäderkraft tryckes mot spo­
len . Här har således ctt undantag gjorts från km­
'-et pr.. fastlödda kontakter, dels på grund av spo­
lens utbytbarhet, dels för att hmn. reglera liter· 
kopplingen på oscillatorn. 

Blockkondensatorn C, bör tagas ganska. stO l' 
(c :a 2000 mm.F) särskilt om längre yågor även 
skola mottagas, dll eljest återkopplingen å oscilla­
torn blir svagare för längre vågor. 

Fort"' . tl ~id . :!8. 



En annan rörmottagare utan batterier. 
I föregående nr av Hadlo beskrevs en mottag­

ningsapparat, vars såväl ~ödström som aoodström 
uttogs från belysningsnätet. För borttagande av 
lamelltonerna, d. v. s. de variationer i belysuings­
nätets spänning, vilka orsakas av likströrns.,"llnera­
torernas kolle1.-torer, användes en mellan nätets 
poler in'kopplad b.'"Ondensator om l mikrofarad. 
~fen ;;,vcn den ansågs a v konstrnktören vara onö­
dig. Var och en, som sysslat nägot med detta pro­
blem, måste dock ha fätt klart föl' sig, att då det 
gäller kvalitativt 'gQd mottagning av rundradio, 
'man ej !ron bortse från lamell tonernas störande in­
flytande, i al l .'Ynnerhet som deras tonhöjd ligger 
inom ett för tal och än mer föl' musik viktigt fre­
b.-vensomräde. Ej heller kan man helt bortse frän, 
att detta störandc, cnformiga ljud i längoden verkar 
enerverande p1l. lyssnaren under panserna i under­
hållningen. 

Att lamelltoncrna yerka törande beror därpå, 

att varIatIOnerna i belysningsnätets spänn:ing, viI­
'ken ju användes som anodspänlling, åstadkomma 
strömvariationer i anodkretsen och föl jaktligen i 
den i denna krets inkopplade hörtelefonen. Dessa 
spänningsvariationer har man sökt undertrycka ge­
nom att i t illedninll'lu frän belysning:;mätet in­
'koppla en anordning, sammansatt av spolar och 
kondensatorer, de förra i serie med tilledningarna, 
'de senare parallellt med desamma. Denna anord­
ning u tgör ett s . k. frekvensfilter, vilket, om det 
är riktigt, dimensionerat, d. v. s. lämpliga värden 
valda å spolarnas självinduktion oeh kondensato­
rernas kapacitet, kan förhindra strömmar över en 
viss given frekvens att passera. Genom att taga 
spolar med järn'käl'11or och många liudningsvll1'v 
och göra kondensatorerna stora kan man nedpressa 
gl'änsfreJ...-vcnsen och därigenom undertrycka ström­
variationer av exempelvis lameJJtonernas karaktär. 
Den i föregäende nr av Radio beskrivna motta.­
garens kondensator parallellt med belysningsniitets 
poler ntgör tyd ligen en del i ett dylikt filter. Po­
pulärt kan man säga , att filtrets spolar motsätta 
sig ström variationer, under det att dess kondensa­
torer sölm hålla spänningen konstant. 

Ett helt annat och med hänsyn till såväl priu-
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cip som utförande enkelt sätt att borttaga lamell­
tonernas slörande inflytande ii mottagningen skall 
här beskrivas. Anordningen, som är patenterad, 
hal' uppfunnits av tvenne svenska konstruktörcr, 
hrr K. G. Jonasson och E. G. Eriksson. Princi­
pen för densamma framgår av fig. l. Mellan be­
lysningsnätets poler A (minuspolen) oeh B (plus­
polen) är rörets glödtråd inkopplad i serie .med 
motsläni'en E och D, ett pi!. vardera sidan om 
glödtråden. Dessa motständ avpassas t ill sådan 
storlek, att de tillsammans med g:ödträdsmotstån­
det begränsa rörets glödström till dess rätta värde, 
exempelvis 0,06 amp. Bärets galler anslutes till 
en f tyttbar kontakt å motständet E, anodkretsen 
till en lämplig punkt å motständet D. Anodspän­
ningen kommer tydligen att erhållas av spännings­
fältet i '. änstra delen av motständet D, gallerspän-

ningen av spänningsfallet i högt'o dolen av mot­
ständet E. 

Antag nn, att spänningen mellan A och B (be­
lysningsnätets spänning) skulle förändras, exelll­
pelvis stiga. Därav föl jer att anodspänningen ä 
röret stiger, enär spänningsfallet i D ökas. Anod­
strömmen har alltså tendens att ökas och giva upp­
bov t ill ett störande läte i hörtelefonen . Men sa m­
'tidigt med att au()dspänningen vä..xcr, vä..xcr även 
gallerspänningen, enär spänningsfallet i E också 
blir större. Som vi se av fig. l gäl' docJk galler­
spänningsäkningen åt det negativa hället, medan 
anodspänningsäkningen gäl' åt det positiva hället, 
Samtidigt som vi alltså genom anodspännings­
'ökningen flytta över på en mera 1I.t vänster för­
skjut en rörkaraktäristik (se fig. 2), få vi en ökad 
negativ fÖI"Spänning å gallret. Om vi avpassa 
denna nya IZllJlcrförspänning så, att den med den 
nya karaktäristiken ger o salllD1a värde il anod-



strämmen, som den i Ö11ltvarande lägre förspä.n-· 
ningen gav ä den, förutvarande karaktärisbken 
(för den lägre anodspänningen), sä blir jn öknillg­
en i anodström ingen och följaktHgen hörtelefonen 
opåverkad. 

Ett dylikt avpassande kan ske antin!!"n, genom 
att reglera galleruttaget elLer anodutt",~t eller 
blida. Å den mottagaretyp, som kommit till ut­
förande, är galleruttaget variabelt. (Å gallersidan 
behöver ju motständsförändringen vara väsentJIigt 
mindre än å anodsidan tack vare rörets förstärk­
ningsförmlIga.) Klart är, att denna kompensering 
'kan bliva helt olika för olika l'örtyper. Den be­
ror ju av rörens förstärkniugskoefficienter. Me-

:l.~or + 
4- tJ3 
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delst densamma kan emellertid obehaget med la­
melltonerna reduceras till praktiskt taget noll. 

Rörets glödstl'Öm inregleras genom ett särskilt 
motstånd i serie med de i fig. 1 visade C och D. 
Enär en ändring av glödstl'ömmen, även om den 
är obetydlig, har en, relativt stor inverkan ii anod­
spänningen till följd, bör en fÖI'f1yttning av anod­
uttaget äga rum samtidigt med glödströmsändring­
en. Denna förflyttning kan lämpligen förläggas 
till samma ratt, som reglerar glödströmmen. Detta 
är ävenledes gjort i mottagaren. 

Ett utnyttjande av belysningsnätet som striim­
källa inbjuder osöl--t till att använda detsamma 
även som antenn. Anordning härför är även vid· 
tagen i mottagaren. Medelst en omkopplare O (se 
f ig. 3) kan viL'Clin,g ske från ytterantenn bll be­
lysningsnätets ena pol. Denna Qmlkopplare hal' 
även trcdje läge, föl' den hä.ndelsc man vid an­
vändande av ytteran,tenn vill begagna ,belysnings­
nätet som jordledning i stället föl' den vanliga jor­
den. 

Såsom synes av f ig. 3 är mottagaren i övrigt ut­
rustad som en vanlig enrörsmottagare med åter­
koppling. E och D äro de förut omr>ämnda mot­
"tånden för galler- och anodspäuningens uttagan­
de. R är glooströmsreostaten med finregleringen 
1'. R och D regleras medelst en gemen,sam ratt P. 

Givetvis är det av vikt, att inkopplingen till 
belysningsnätet sker riktigt, så att anoden får plus­
spänning. Då man i regel ej hal' niigol> möjlig­
het att avgöra, vilken jack i en väggkontakt som 
är pluspol eller vilken som iiI' minuspol, sä mäste 
'detta följaktligen läta giva sig illl känna genom 
mottagaren,s funktion . Är stiokik-ontakten fel in­
kopplad, är mottagaren "död", i annat fall funk· 
tionerar den. För att helt undanrödja denna svag­
het, om dell nu över huvud taget skall betraktas 
som en sådan, är mottagaren u trustad med ett 
polvändallde relä, varigenom ett godtyck~ot in­
kopplande av stickkontakten b ll belysningsnätet 
alltid gel' den rätta polari teten åt mottagare!>. 
Detta relä, som givetvis fördYl'ar mottagaren, tor­
tie <lock kunna avvaras av den en smula fÖl'sig­
Ioomne apparatinnehavaren. 

Motta"o-arell har visat sig n,Ulllla vid anslutning 
till ytterantenn giva god högtalarstyrka föl' lokal 
rundradio. Med belysningslIätet som antenn är 
den ju dessutom en synnerligen lättmonterad appa­
rat. Wattföl'bru1."ni~ bli.r ju ytterst minimal. 
Med 0,06 amp:s glödstl'Öm uppgår den till 13,2 
watt, vilket betingar ett pris av 0,4 öre per timme~ 
om kilowatt-timmepriset är 30 öl·e. 100 timmars 
lyssnande betyder alltså en strömkostnad av 40 
öre, en bagatell i jämförelse llled besväret med 
10l'relement, som tappar sin spänning och mllste 
utbytas. 

Det rör, som användes vid mottagarens provan· 
dc, val' Philips A306. 
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Härigenom gynnar Ni både Eder själv 
I och tidskrzften. 
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Jung!"'",,, bön. 
Förr i världen - och kanske än· 

r.r - hade mrjc familj med sjäh·· 
al~tning ett pin no. Dottern i hu­
Eet spelade, "are sig hon hade an-
102 härföl· eller iCke, och, hon lät 
merendrIs höra ett stycke, som 
hette "Jungfruns bön". Katurligt­
ri. spelade hon också annat - aUt­
e;ter förstånd och förmåga - men 
enligt myten var det alltid "Jung­
fruns bön". Det!...'\. stycke begag­
nades nämligen som en· ö'tcl'allt 
gängse fingerövning, och den yar 
otroligt enfaldig och irriterande. 
Folk, som inte hade spelande dött­
rar undvek att besöka de hem, där 
ett piano hörde till möblemanget, 
och när man sk-ulle hyra vålling 
förvissade man sig om att piano­
klink ej J..-unde tränga in frän an­
grän.sande lägenheter. 

'r iden gick och familjema med 
självaktning slaga igen pianolac­
ken, och skaffade sig grammofo­
ner. Döttrarna upptäckte att de 
hade portsliga intressen, och att 
de till omväxling med skidlöpning 
och tennisspel kunde dansa efter 
grammofonmusik. 

Ytterligare en 6d gick, civilisa­
tionen steg än mera, och vi ställ­
de till med ett världskrig, som 
sporrade alla krafter. BI. a. kun­
dc ett tekniskt upJ)S\·ing konsta-

teras, och det tog sig uttryck i 
mänga sköna konstruktioner och 
uppfinningar. Den trädlösa tele­
fonjen var eu av dem. 

Ännu ett hopp i tiden, och vi 
äro {,·amme vid anno 1925. Pianot 
är fortfarande igenbommat och 
grammofonen sl1lr tyst och stilla 
som en annan möbel i s in vrå. Fa­
miljen med självaktning har skaf­
fat si!! radio, och såväl husfadern 
som dottcrn sitta med lurarna för 
öronen och lyssna. 

Men Yad nu dll' Dct är fort­
farande "J'l1ugfrllns bön" de få 
höra, dcn gamla fjolliga och utslit­
na "biten" . FörsUl k\"ällcll gick 
det väl an, ty då vur den som n~' 
för dem - och sanningen att säga 
kan man ,~d första ähörandet fin­
na "Jungfruns bön" riktigt pas­
sabel - men den kommer igen- var­
enda kväll, precis som det evin­
nerliga pianoklinket förr i tiden! 
JI Jungfruns bön" och ingenting 
annat. Ideligen, ideligen. 

'är ,~ kommit till denna punk-! 
är det tid ge en förklaring pil vad 
Yi egentligen vilja ilwmma till. 
"J ungIl'uns bön" brusar ju inte 
alls ut i etern och in i antennerna. 
Den hal' Ilelt OImelt aldrig före­
kommit i nägot radioprogram. Det 
är inte heller så vi mena, utan Tad 
vi vilja ha sagt är helt enkelt att 

det görc lnusik i radion', ideligen. 
ideligen. 

Vj ha talat om saken ett par 
gånger förut, och ha t. o. m. hört 
en motsatt mening yttras. Vi iiro 
alltsil. pli. den rätta sidan. 

Görom ett Iilct tankeexperiment 
igen! Det ljuder, inte i radiolu­
rarna, utan frän ett pianino i vå­
ningen intill, musile Det är en 
skicklig pianist, som trakterar in­
strumentet, och han har ett utvalt 
program: Bach, Chopin, Mozart, 
Beethoven. Men han är ihärdig. 
Han spelar tre, fyra timmar , 'arje 
häll, och om sönda.,aarna fem, sex. 
Han unnar sig inoo-en kväll uligar.· 
,-i1a, och till sint blir man trött pä 
honom. Man ringer på hans dö,.,. 
och gör förestäUningar. Man tH­
lar med vällden·, eit.crar bullel"la­
gen och hotar med stegel oeh hjnl. 
Hota flytta kan mall ju ej, ty det 
skrämmcr inga värdar. 

Hur är det nn med radion ' j\ r 
aet icke musik, och överv~aallde 
musik~ Är det icke In-än efter 
hälJ ett ideligt pelande, av "Ra­
diotjiinsts orkcster" t aY Roscn· 
bads, ny Hovkapellet, av Konsert ­
röreningen' Och vad skaU maJl 
gQl'a' Stänga. av apparaten oeh 
gräma sig, cl1cr tala med värden! 
Det skulle i så ran ' ·ara med 1'ele­
gralstYl'clsen, som säger sig ej h[l 

EN "5 U P E R - HE TE R O D YN E" 
är radi o amat ö ren s s lutlig a dr ö m! 

Alla d ärför erfo rderliga de la r j ämte anvisningar 
erhåll as p å " Kompanie t", som har en öppen, fä rdig­
montera d demonstra tionsapparat till bes kå da nde. 

AjB NORDISKA V";)~~ KOMPANIET 
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med l'undradioprogrammen att 
skaffa. 

Naturligt\'is : Musik är skön alt 
höra, den venkar upplyftande och 
förädlande. Men det man fä r för 
mycket av, det tröttnar man på, 
och det börjar man lOOas \~d. lIfu­
sikstunderna i radio äro för mänga 
och för län"a, och begäret efter 
dem är äkert ej sä stort, som Ra­
diotjänst tyck tro. De flesta 
svenskar gä i allmänhet ytterst säl­
lan på en konsert, och ha de över­
ya rit en sådan, tycka de sig ha 
hört nog för en' ganska lång tid 
framåt. Detsamma gäller, om än 
i något mindre utpräglad grad 
Operan, vilken som bekant har 
ganSka svärt att trumma illOP en 
fullsatt salong. 
~fusik är nägot av godo, oeh har 

naturligt\'is sin givna plats pä ra­
dioprogrammen, En 11 två kon­
scrter i veckan må giLl'na förekom­
ma, och för all del även en dans­
afton. Operan bör oclos1\. komma 
med pä ett hörn, t rots att operaut­
sändningar aldrig komma ti ll sin 
rätt i radio. 

Att som nu, kväll efter kväll, fä 
höra musik, är emellertid för myc­
ket, och vittnar om en förvånans­
värd överskattning av värt folks 
musilrintresse. 

l stället för musik \'ilie man gär­
na höra mera tal i tratten: före­
drag, uppläsning och recitation . 
Säng är ej heller att förakta. -
Spelet om envar gjorde stor lycka 
i radion, och glädjande nog äm­
nar man fortsätta pä samma väg. 
Spelet om envar är en av de fä 
YClikligt "edigna saker vi flltt lyss­
na till pä senaste tiden. En av 
ldun anordllad husmodersserie 
började tämligen, dystert med npp­
läsning aven samling recept, av­
sedda för ett mera välsituerat hus­
håll, en kabaretarl'ton, som lyste 
med den kvinnliga stjärnans frän­
varI() - vilket man, som tidigare 
hänt, inte med ett ord lätsades om 
- och ... oeh ... Ja, sedan erinra 
\~ o • platt. intet, utom den myck­
na musiken. 

Fnnnes ej pli programmet för 
den vecka, som, när detta skrives, 
ännn ej är aN lntad, sä lovande 
saker som föroorag av prof. Er­
land Nordenslriöld och pastor Tors-

ten Cederlnnd (om "Sjömansliv i 
våra dagar") samt en Falstaff F a­
lrir-afton, skulle vi frestas till an­
(~gandet att Radiotjänst förtagit 
sig pil päskprogrammet, som vetu<­
hgcn var väl sammansatt. Lät oss 
icke ,:" mma pä den tanken att sä 
är. 

El'Ilst Roll, som n härom da­
gen träffade, yttrade pä talarn 
Oslostationens förträfflighet, att \'i 
här i Stockholm "mäste spotta upp 
oss" . Han menade i fråga om sta· 
tionscffch.-ten, men ingenting hind­
rar att några touvågor i hans ta: 
dirigeras till Radiotjänst. Väl be-
komme! Dragonfly. 

* 
Nya rör för E 304. 

Den populära mottagaren E 304 
hal' som bekant varit försedd med 
hÖgltemperatul'röl', 'Vilka dragit 
llJyckct ström, något som ställt sig 
ytterst obe1.-vämt för särslrilt på 
landsbygden boende, enär ackumn­
latorladdningen där oftast är ,be-
5värlig, om den ofta skall äterkoon­
ma. Alla ägare av E 304 komma 
därför med förtjusning att hälsa 
nyheten att SV. A. B. Tr.ädlös tele· 
grafi nn för ett speciellt för E 304 
avsett lä"at.emperaturrör, WD-12, 
yjlket utmärker sig för en tor 
känslighet som detektor samt även 
är synnerligen lämpligt vid hög­
eller lågfrekvensförstärkning. Till 
skillnad frän de äldre lägtempera­
turrören RE 48 och RE 88 är elek­
tronrör, typ WD-12, ej fullt så 
käl1~ligt för en kort överbelastning 
av glödströmlmen, ;och medellivs· 
längden är ä\r.en avsevärt större 
än dessas. 

Under inga omständigheter hör 
dock större glödström päsläp pas 
elektronrör typ WD-12 än att ~öd­
träden lyscr med ett svagt rött 
sken. 

FÖl'Utom eloktromör, typ 'VD-
12, för Sv. A. B. Trådlös Telag"'afi 
även ett anant amerikanSkt elek­
tronrör - typ ViV, 201 A -
vilket ntan omändring av motta­
garen passar i samtliga modeller 
av E. 304. Detta rör ger en stor 
fÖI'Stärknillg, men rordrar ett sex­
yolts ac1n.lInnlatorbatteri för glöd­
strömstillförseln. 

Skandinavisk-BaJ,tiska MMsan 

Ryssland kommer att deltaga in­
om radiobransc.hen. Huruvida 
detta deltagande kommer att ske 
genom kom~ariatet för post och 
telegraf eller genom ry ka Radio­
insti tutet i Nitjnij-Xo'-gorod är 
emellertid ännu ej be tämt. Vid 
sistnämnda institnt äro bl. a. de 
internationellt välkända radiofack­
männen, professorerna Lossow och 
Bontj-Brujewitj verksamIlla. Det 
kommer säkerligen att bli av yt­
terst stort värde för alla radio in­
tresserade att fä taga del av denna 
ryska exposition. 

Scandinavian Radio Relay' Lea­
gue kommer också att utställa. Vi­
dare har det ansetts önskvärt, att 
den besökande a llmänheten skall fä 
taga del av Stockholms RadiO' 
klubbs amatöl'lltställning, varför 
denna utställning enligt överens.l 
kommelse med klubbens styrelse 
konlffier att överflyttas till Radio­
mässan. 

Ytterligare en del attraktioner 
äro under fÖ L-beredelse, varom när­
mare meddelande framdeles kom­
mer a tt lämnas. 

Radios ll:01'so)'dsgdla 

måtte ha varit en svår nöt att 
knäcka att döma a'- de manga fel­
a1.-tiga SVal·cn. 

Först öPPllade rätta lösningen 
är insänd av Olor Hel'mansson~ 
Djm'sholm, som alltsä erövrade 
tian. 

Korsordsgäteintresset ( pnh! vil­
ket ord!) är stort och mycket 
spritt. Det bästa hCvisct lämnar 
annonsen 11 detta nnmmers bak­
sida. 

.. 

!?'fömndet a'u tävlingsskrifte)' i 
S?nur,idstävlinge1t 

får anstä till nästa nnmmer pä 
grund av diverse käl, mest dåliga 
ritningar, som mAstc göras om samt 
uppgifter som måste kontrolleras_ 

.. 



Radiot, Lundsberg. 

I ntet kopplingsschema medflöj­
de. In änd omgäende ny fråga 
med kopplingsschema. 

* 
Silver-coil. 

l ) Ni äterfinner det valiliga Rei­
nartzschemat i Radioblad.et nr 
19-20, 01.-t.-24, där även vär­
den pil ill'duktanscr Oell kapacitc­
tH finnas. Dock bör ni bygga 
spolarna av lägförlusttyp med sil 
lite isolation som möjligt. 

2) Ledningarna h-unna med för­
del försilvras. 

3) Vid de kortare väglängderna 
spela de kapaeitiva kopplingarna 
en betydande roll. Avser ni sä­
ledes att arbeta pil mycket korta 
väglängder, sil skadar det ej att 
ia1.-ttaga det föreslagna försi ktig­
hetsmättet. 

4) Nänmda lägförlustspolar kull­
na med fördel användas. 

5) Telefondrosslarna böra vara 
möjligast kapacitetsfria. Duolate­
ralspolar äro därför att föredraga. 

6) KDKA böl' utan svärighet 
kunna tagas, dll de atmosfärisk .. 
och gniststörningal'ua äro mini­
mala. 

7) De amerikanska stationem a 

11111 111111 11 1111111111 111 111111 1111 111111111 11111 1111 1111111111 

böras bäst frÄn kl. 1-2 pä nat­
ten till framät 4-5 på morgonen. 

* 
Rddvill. 

Rörtypen i fräga är användbar. 
'Ni böl' dock se till att bygga eder 
apparat efter sädana principer att 
störande strillning effektivt före­
bygges. Röret i fräga genererar 
nämligen vid äterlroppling bet y­
Ilande mängder lägfrekivensenergi. 
Koppla högfre1.-vensen med sokun­
'clärt avsl.äimd tl'ansfol'lJlato r ooh 
iusätt neutralisel'ingskondensator 
mellan lämpligt uttag. H-F-trans­
'l'ormatarns sekundäl'lillldn.ing ocl1 
HF-l'öl'ets galler. Vid r iktig in­
justering behö'-er ni ej befara 
strillning frän antmmen. 

* 
Lic. 38874. 

l. och 2. De bäda avstwmda 
kJ'ctEarna i JJHarkness' reflex" ut· 
göras av s. k. neutroformer, eller 
'helt enkelt pil. seh-undärsidan av­
stÄmda H .-F-transformatorer. Se­
h-undäl'lindningen är vanligen lin­
dad pli en papptub med 50 il 70 
varv, beroende på det väglängds­
<mlräde, mall önskar kontrollera o. 
pil aystii.mn.ing kondensatorns stor­
lek. Den bör dook ej gärna vara 

St örre än C ,a 300 em. )1ed ett mel­
lanlägg av impregnerat papper lin­
das prltllärlin<lningen direkt på se­
kundärlindningen. Bel'oenoo pil 
Yilken "rad av selektivitet man 
önskar, lindas prllllären mcd 5-20 
'varv. Ju mindre varvtal, desto 
'större selc1..--tivitet. Det är en onö­
ilig komplikation att göra primär­
lindningen vl'idhar. 

3. Neutraliserillgsl<oooensatol'll 
är alldelas övcrflödig. Dämpn.ing­
en i kristalldetektorn är nämligen 
hUtid sä stOl' att självsvängning 
11indra . 

Telefon jacken är en enkel 
jack med ,glödstrÖtnskontroll. 
D o tvä lmdre f jädral'lla göra 
kontakt med telefon proppens 
båda polar, dil. delma proppas in. 
Samtidigt lyftes den tredje fjä­
dern upp mot den fjärde och slu­
ler glödströmmen. 

Sedan reostaten en gäng i nj w­
Urats pil den bästa arbetspunkten, 
behöver den ej rubbas utom för att 
kompensera eycntuella ändringar 
uv strömkiillans spänning. I n- o. 
urkoppling av sh'Ölllmen Skötes ju 
av jacken. 

Troligtvis måste en kondensator 
'].111. nägra hundra cm. läggas över 
'den första L . F.-tJ'allsformatJorns 
~ekundär]jn<lning. 

* 

STOnSTA MOJLIGA FÖRSTÄRKNING 

UTAN BIUUD OCH UTAN FOR­
vnANGN J NG Al' LJ U DET 

A.-B. STERN & STERN 
Kungstriidgdrdsgnlnn 12, 1 t r o • STOC KH O LM 

Teleroner: 10808, Norr 8866. 
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PHILIPS 
KRAFTFÖRSTÄRKARERÖR 

Typ PH. 201 A 
ger utomordentlig högtalareeffekt. Överträffar allt vad som hittills bjudits i den vägen. 

5 volt, 0,25 amp. mättningsström SO m/Amp. 

Detaljpriset är endast Kr. 15:-. 

Finnes nu i lager med fransk fattning, men inkommer inom kort även med amerikansk. 
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Rundradio. 

1. I Radiobladets nr 22 och 23 
-24 för nov. resp. dec, 1924 fin­
ner ni en fullständig beskrivning 
pä en lO-watts amatörsändare för 
telefoni och telegrafi. 

2. P hilil'S E-l'Ör äro utmärkta. 
3. Då ni hal' växelström till för­

fogande kan ni medelst en li ten 
transformator transformera upp 
densamma till högre spänning Odh 
därefter likrikta den medelst lik­
riktarerör. 

4. F örenklingen behöver ej inne­
bära minsh."11ifrg av effeh.--tivitc-
ten. 

* 
R. Gra" •• tnd. 

1. Det synes som om ett fabrika­
tionsfel föreligger ocll ni gör nog 
bäst i att "ända eder direkt till 
fabrikanten, som säkerligen stil l' 
till tjänst med detaljerade am",,­
ningar. 

2. Se 11 
3. Man kan ställa dessa ford­

ringar på en förstkJassig Super­
heterodynmottagarc, mCllllTlan 1yc4 

kas ej alltid sä "äl med en hem­
tillverkad. 

4. Ifrågavarande schema avser 
en ordinär lågfrekvensförstärkare 
i två kaskadkopplade steg, anv'iind­
bal' t ill vilken mottagare som helst. 
Om ni dock redan hal' två trans­
formatorkopplade lägfrelrvenssteg 
s5. kan ni ej gärna gä längre med 
bbehällande av ljudh.-"aliteten. 

* 
M,' Plinilts. 

Det är rätt vrulSkligt att angiva 
vad föl' slags i iIter, som lämpar sig 
bäst. I en del faU däl' lameUto­
nerna frän nätet ej äro allt för 
starkt f ramträdande kan man ofta 
l'eda sig med endast en kondensa­
tor ö"er uttagets klämmor pä en 
och annan mF. Den måste Ulla 
hela nätspännhlgen utan att ska­
das. I andra fall måste filtret be­
stå av kombinationer av induh.-tan-
5(:1' och kondensatorer. 

I sin bok "Wireless Valve Trans­
mittel's" har ,V. James behandlat 
nterhetsar på sid . 95 och följan­
de. Dessa äro visserligen i första 
haud avsedda föl' små amatörsän-
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dare men kunna givetvis användas 
:fÖl' förstärkare. Boken kan .er­
hällas från de flesta större bok­
handlare eller f rän The Wireless 
Press, Ltd., 12---13 Hemietta 
Street, W. C. 2, London. 

* 
E. R. 

Neutrodynen kan mycket väl 
byggas med endast ett h()g1fl'e­
I,.-venssteg, men svårigheterna med 
högfl'cl.o-vensförstärkning pli rund­
railiovåglängderna göra sig särskilt 
gällande först vid 2 eUer flera steg 
H. F., och neutrodynkopplingen 
hal' just framkomlnit för att lät­
ta re möjlig~ra mer än ett steg 
lT. F . 

Samtliga neutroformarna göras i 
(le f lesta apparater lika. 

* 
B e"Vn,,·ad. 
torde insända ett kopplingsschema 
med uppgift om l'örtyper och de 
batterispänn.ingar, $Om användas 
111. lll . 

* 



D et bästa Ficklampsbatteriet 

Generalagenter 

Svenska Aktieb. Hackethal 
57 l\I iislersul1luclsg ulan 57, STOCKHOUI. 

Telefoner: 9200,2888 . Tclegr.-adr. : HACKETHA L 

Filia l : Bnllzursga lun 26, MAL\I O 
Tele fon: i94 1 

THERMAS 
ENRORSMOTTAGARE 

ENASTÅENDE SELEKTI VITET 
K RISTALL KLART LJUD - L ÅNG RÄCKVIDD 

Komplett med dubbelg811errär och batterier 
K ronor 110 : -

Utländska stationer upptagna med denna appa rat: Wien, 
lurich, Berlin, Aberdeen, Miinchen, Birmingham. Frankfurt 
8 . Mein, Königsberg, Leipzig, Stu ttgart, Glasgow, Breslau, 
Mlins ter, Newcastle, Hamburg, Boumemouth, Manchester, 

London, Cardifr, Niirnberg, Brtlssel m. n. 
TherlTlft - Utställning en 
T el . 20204 - Norra Ku ng st o rn et . Sto c k h o l m . 
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En ultradynmottagare. 
Forts. från sid. 21. 

Som drossel, L " hal' en honeycombspole använts, 
fastän cylinderspole av f in träd givetvis vore lämp­
ligare. Vid övergång till annat våglängdsomrllde 
måste densamma utbytas. Föl' amatörvägläng­
derna passa spolar på 75-150 van', npp till 600 
DL 150-300 varv. 

Beträffande ö"cl'föringen frän detektorn t ill 
meUanfrdkvensförstärkaren måste man ihågkomma 
att kondensatol'll e, ej endast I,ar till uppgift att 
avstämma första transformatorn utan ä\~en att 
tjäna som passage för den högfrekventa delen av 
anodströmmen, och placera den därefter. I appa­
raten är den anbragt sil att vägen frän de rörliga 
plattorna ä oscillatorkondensatorn tiU detektorns 
anod blir den kortast möjliga. Dess storlek är 200 
mm.F , ett värde som givetvis utan nl't,,"'On nackdlll 
kan bet,'dligt överskTidas. 

Som nämndes i förra numret befanns förstärka­
rens Njnput transformer" ~ämpligcn utgöras av 
ett par honeycombspolar, tämligen löst kopplade 
till \'arandra. Även de övriga transformatorerna 
äro hemtiUverkade och kostade ätSkillig möda, in­
nan de blivit avstämda och inju tm·ade. Som jäm­
förande vägmätare anvä.nd~s en okalibrerad hete­
rod)'l1 , som matades med 120 volts växelström pli 
anoden och gav en lika väl hörbar ton, mel} skar­
pare avstämning än en summervIigmätal'c. Den 
första transformatorn gjordes först av samma typ 
som dc andra, fastän med grövrc och fäva rvigare 
primärlindning. Dä det visade sig svärt att fä 
något gott resultat, provade jag igenom en seria 
hemmagjorda honeycombspolar och genom en väl­
villig öd~ts nyck vi ade det sig att kombinationen 
av två av dcm gav en transformator av exakt den 
rätta \'ägHingden, och vad mera var, en dylik, som 
gav ofantligt mycket bättre resultat än delt förra. 

Ett försök att kapsla transformatorerna fnU-' 
ständigt föl' att förhindra ströfiilt och koppling 
mellan dem, gav fullständigt negativt ,·esuItat. , 
För lirkaren räkade lika lätt i svängning SQm för­
ut, men a"stämningen blev bredare och ljudstyr­
kan sämre. Balanseringen sker med potentiometer. 
Till en början försökte jag att sköta regleringen 
mod glödströmsreostaten enbart, men fann det 
lämpligare att insätta ett fast glödströmsmotständ 
och reglera med hjälp av potentiometer. Den förra 
metoden inbjuder till att bränna rören med för 
hög glödström med iitföljande kortare livslängd el­
ler försv innande av lågtemperatnregenskaperna. 

Föl' alla typer av supcrheterodyner är tre stegs 
mellanfl'ek-vensförstärklling s1\ gott som standard. 
Då emellel·tid som jag i förra nnmret omnämnde 
en ligt amcrikanska miitninga r (QST 1924 A Stu­
dy of Supcrhcterodync Amplification) dct sista rö­
ret medför en relativt ringa ökning av fö rstärk­
ningen ansåg jag detsanuna överflödigt och in­
skränkte mig t ill 2·stegs förstä rkning. 



Alla. rören ut.om .oscillat.orn utgöras av Philips 
A 110. S.om .oscillatoOr har jag pr.ovat några .olika 
typer . TiU en början a!>väudes Racli.o ~ficr.o, s.om 
emellertid krävde högre anodspänning än de öv­
riga rören .och ej svängde fullt likf.ormigt över 
hela vågJängds.omrädet. Det definitiva valet stan­
nade vid RE 89, s.om i Mda nämnoa avseenden 
fyUer högt ställda anspråk. 

Det t.orde vara en ganska vanlig uppfattning, 
att superheter.odyuer är.o besvärliga att sköta .och 
ställa in. Detta är i själva yerket långt mindre 
fallet med dem än med många regenerativa mot­
tagare av vanligare typ. 

Beträffande (lien här beskrivna apparaten är 
inställningen på våglängder mellan 50-100 1Tt. 

svår pil grund av att selektiviteten .och avstäm­
ningsskärpan är enorm. rr'l'ots mikroinställningen 
erf.ordras st.or .omsorg för att firn,. den rätta punk· 
ten. För att möjligöra m.ottagning av .odämpade 
signaler erfordras en extra överlagral'c som pla­
<leras på någ.ot avständ från apparatelll .och inter­
farerar med förstärkarevågen. J ag har icke haEt 
tillfälle att pr.ova apparaten med goOd ut.omhusan­
tenn utan enilast dels u tan någon som helst an­
tenn, dels med en, ett par meter lång träd (utan 
jordledning), varvid den eW'opeiska amatöl'korrc­
sPQndensen k.ommer in med tämligen goOd Ijnd­
styrka. 

Vid telef.ollim.ottagning inom det på övertoOner 
frän runoradi.ostati.oner rika området 150-250 m. 
visade apparaten nnder ett kortvarigt pr.ov sinn 
bästa egenskaper. I nställningen var här betyd­
ligt lättare och det rena .och klara återgivandet av 
musik .och tal utan störande bi ljud tävlade med 
kristallm.ottagarna. 

I brist pä lämpliga spolar .och tid att tillverka 
dylika har jag inte kunnat utsträcka försöken til l 
de egentliga nmdradq.oväglängdarna, men enligt 
vad försöken ä kortare vågor ge vid handen, är 
det tämligen säkert att ätskilliga europeiska stati.o­
ner sk.ola lmnna mottagas me.) eUer utan del> mi­
nimala inomhusantennen. 

CALLS HEARD. 
Från S\ISA, Malmö, tiden '/,-"1, 1925. 

Sverige: smwf r7, smbg r6, ~ m1't 1'9, ~mwn r4 
Englal/d : 5.ok, 2wj, 2\e , 6nh, 2i.o, 2\".0, 25Z, 5qv 

2yg, nda. 
Frank"". : S.g, gn, Sjl, Sng, 8plm, 8,·sr, 85gv, 

81If, yz, 8udi, 8apa. 
I talien: leo, 1rt, lno, 2io. 
H olland : Obr, Opv, pb3. 
Finlmul.· In f. 
U. S. iL·Can. : lse, laxll, l rl, 1 bre, l akl1, lauE, 

1 ae, lez, let, I eee, lbqa, lbes, l eri, l exk, 1exy, 
l ir, l er, I ds, laf, Ich, e ldj, lag, 1aao, Ixz; 
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Vi äro generalagenter i Sverige f ör 

ATWATER 
KENT 

Högtalare. 

Atwater Kent modell 9. 

Radiotron, U \V 201 A hava i dagarna hemkommit. 
Vi erbjuda Eder dessutom : Sv. Radio A.-B:s M 25, 
2 och 4 rör, samt M 24 11 2 rör till kr. 165: - med 
inbyggda batterier. Östlinds A 4. Telefunken E 304. 

A.-B. ARVID BÖHLMARKS LAMPfABRIK 
Ra dioavdelni ng STOCKHOLM. 

CLIX 
(Trade Ma rk) 

Den elektriska kopp­
lingen med 159 möj­
ligheter. 

OLIX 
ersätter alla poI för­

b ind ningar. 

OLIK 
löser genast varje 
ledningsprobl em . 

C L I X kombinerade stickkontakt är den nlest fulländade och 
tiHförliiligaste kou takt som nllgor.si n uppfunnits. 

C L I X fenomenala och världsomfattande försäljning är del 
bästa bevisd pi de!s popularit et och fö rt Jiinster. 

C L I X illustrerade broschyr beskriver mln23 användningar. 
C L I X är patenterad över hela världen. 
Skriv efter prislista i dag. En del agenturer 1nl111 lediga. 

AUTOVEYORS LTD 
Rad io Engi neers, Contractors & Exporters. 

82 - 84, Victoria Street. Westm inster, London. 

Telegramadress: 
A UTOVEYOR 
SOW ES T , L ONDON. 

Betalningsvillkor 
pd beJ!iiran. 



Nyhet för radiovänner ! 
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HOGOHMIG VOLTMETER 
får kon troll al' ano!1- och g l6dströmsbaftcriet 
Transportabla eller för injiillning i panel. 

2 M iilområden 0-6, 0- /20 1101t. 

Dessutom milliamp.-metror för J eller 2 mätområden. 
Vrldspol(). syslcm - likformig skeda . 
H(jg p recision - tåg egenförbrukning. 

Begä r pris lista . 
Återförsäljnre ,e rhulla hög rabatt. 

EL. A.-S. SIEMENS-SCHUCKERT 
Svags t r lJ msavde l n inge n S t ock h ol m 

NATURLIG ---------....., 

BLYGLANS 
I BLOCK 

Extra ljud känslig över allt 
Den bästa som ka n erh'lIas 

L ägsta pri ser 
Belåten het garanteras eller 

penaarna återsändas 

Prover på begAran 

British Central Electrical CD. Lid. 
6 &. 8, Rosebery Avenue , london , E, C. 1. 

An svarira agenter 
önskas i aUa länder 

................................................................. 
MAGNETER FOn RADJO av krom-, wolfra m o. kobolt­
slåi från fabrikslager i PlIsing, annars pd k arl lid. 

Magneter {(jr 1I0GTAI...jR, och TELEFONTnLl'ERRNI,vG 
lil.:som alla slags perlllllnt.llta stdlmagneter för rlilweverl.:, 
tQndapparafer, signaler, belys"ingsmasl.:iner elc. ' - - , -
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2lps, 2bqu, 2ee, 21d, 2gk, 2brb, 2blm, 2exw, 2pd, 
21c, 2C\'j, 2buc, 2bnu, 2dd, 2cxy, 2a1c, 2h, 2bw j 

3dh, 31w, 3bwt, 3bms, 3j r, 3sd, 3bg, 31g, 3hq, 
3dm, 3ehg; 

40i, 4jy, 4fz, 4ue, 4dm; 
5jk ; 
6ta ; 
8ker, 8nt, 8bSj 
~dpx, geu. 

Från R. H ult, Vadstena, liden '°/,_"1, 1925. 

B elgien: v2. 
Damnal'k: 7 xx, 
Spanien: ar2, ar6, ar9. 
Fm"krike: 8ag, 8al, 8es, 8mar, 8nk, SpI, S"li, 

Sso, 8ssu , Stk, 8ut, 8wp, 8zk. 
Finland : Ini, 2nd. 
E1/gland : 2ih, 2kw, 2kz, 2od, 2xy, 2\\'j, 5ba, 51b, 

511q, Sok, 5pu, 5tx, 5tz, 6kk, 
I talie,, : laf, lam, lbo, l cf, leo, Ife, Ifp, lmt, 

1no, log, 1rt, 1 wb. 
H olland: Ogg, Oii, Oll, Onl, Onn, 0pY, Ore. 
Sverige : smbg, ec, eb, rE, sc, wE, XX, Y", yy, ZV, ZZ. 

U. S. A.: WGH, lal , l bbe, l emp, lie, loi, lpp, 
lrd, 2ag, 2bm, 2by, 2dd , 2gr, 21e, 2rk, 3bel, 3bms, 
3hj, 3ud , 4fm, 4gw, 40i, 4pd, 4rk, 4ue. 

Reinartz 0 -\'-1. 

F rån S. Rudk\~st, Nydal 2, Västerå~, tiden " /1 -

" I, 1925. 

Svet"ige: srnzq, srnz\', smyv, smy)', smxv, smc1. 
England: 2na, 2fn, 2kf, 2od, 2 z, 2ex, 2zb, 2ta, 

DSq, 5lf, 5mo, 5uq, 5ig, 50q, 6aE, 6nL 
F ... "krike: 8ab, 8rE, SIk, ' mjm , SpI, Seo, 8jf, 

ei. 8ep, 8ev, hi, Shr, 8hg\·, 8su, 8jbl, 8bsg, 8pd, 
Sdd, SU, Sut, ssu, yz. 

Holla"d : OU, Ola, Onl, Ozn, On c, Oxo, 2pz, pb3. 
Spam'en: ear2, ear9. 
Finlanel: 5nq, IDa, 2um, 2nd, 5nh, 2ns, 2ne. 
I talien: lcf, l eo, l rb, lno, lkf, ln f, lrnE, ido, ina. 
Mosul : G fil. 
Diverse: 3bq, 3bn, 4aa, Z02, V2, DJAGA. 

0-\'-0 mod. Reinarlz. 

Prån stud. teehn Johan R. K. Saure, Bergliotsgate 
5 III, Trondbjcm, Norgc, tiden 1/ 1_!7/3 1925. 

SVe1'ige: Smeb, Smc1, Smrm, Smxl", Smxs, Smxv, 
Sm)'", Smy)', Smwf, Smzz, Smwn. 

Danmark: D7bn , D7ec, D7zm. 
F inland: Fnlna, Fn 2nb , Fn2nca, Fn2nb, Fn2nd, 

Fn2 nn, Fn5nq. 
Reinartz 0-"-1 . 

Från ingeniör G, Fant, Norrviken (S~IZZ), tiden 
' /,-"/, 1925. 

Sverige: SMYY, SMXR*, SM\\"l\*, SMYV*, 
SMWF*, S~Il~ B', SMGB', SMNG*, SYD, SMLZ*, 
SUlBG, Si\lVL*, SMZV' , SGC', ShlHI* 



Fill land: 21\S, 2N D*, 5NQ', 1 KF", 2NM . 
E ngland: GQB*, 5SA*, 2ZU. 
F rankrike: lCP, 8UD, 8S0, 811' AL, 8AG, 8m C, 

8RO', 8JD, BA', 8BV, 80\\', 8SSC, 8UD', 8PL*. 
B elgiell : 4XS. 
H ollan,l: 2 PZ*, 2PB, OGG', PV' , FL'. 
Sch!ceiz : 9BR'. 
Italiell : 1 MT. 

• betyder dubbelsidig fö rbindelse. 

Från klubbar och 
sammanslutningar. 

Meddew.nde frå" Tomelilla radioklubb. 

l;nder den förflutna vintern har klubben i regel 
haft sammanträde varannan vecka. I börj an va" 
det givetvi musikprogrammen som intresserade 
och samlade medlemmarna. E lubben, har ingen 
egen apparat , u tan har hittills genom lån ordnat 
underhållningen gång efter annan. Sedan klubl>­
medlemmarna skaffat egna mottagare, bortfaller 
sä smäningom denna lockelse. Visserligen trodde 
vi att progr. från Malmö skulle bli n'jutbara, men 
då det visat sig, att ej ens mottagaren med push­
pu ll-förstärkning alltid kan göra ta let f ull t u pp­
fattbart i högtalaren, är det inte sä nnderligt, om 
den som !pck ti ll klubbafton för att höra, utebli r. 
Det bör kauske nämnas att sädana förnäma appa­
rater som t. ex. Östlinds A : 4 blev bet härom d.­
gen trots att den betjänades av deras egen resau­
de. Ii ha också försökt att åstadkomma omväx­
ling genom demonstration av olika apparater, men 
det är ej så lätt att anskaffa yad· som behövs. Det 
synes som kunde det ordnade arbetet med föredrag 
111 . Jll. 11U intaga den plats på kvällarnas program 
som ett girigt lyssnande till all E uropas musik i 
etern förut upptagit. 

'l'isdagen den H april hade T . R. K. sitt årsmöte. 
Styrelsen omvaldes, varpå övriga stadgeenliga ären­
den avgjordes i god enigillet. 

K lubben har hela tiden tillhört Svenska Radio­
klubben sedan mars 192,1, dä den bildades, och den 
kommer att ansluta sig till Svenska Radioklnbbar­
nas förbund) när denna organisation är färdig. 

Clvlllngenlör OSCAR GRAHN 

PATENTBYRÅ 
Kungs~at. 33 (SÖd~el~~~g~~,"el) Stockholm 

Specialitet : RADIOTEKNIK 
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NOACK:s 
ACKUSTATION 
1llIltJlllllllllltlllltll1l11111tlllll1l1l1l1l1ll1l1l1ll1l1nnlllllllllllllllll1lnUnnlllllllllllllll1111111 

11 BLASIEHOLMSTORG 11 
TI!:L.. • • • N ORR 288 07 

dlater "it lev e ran", r e par a­
t l o n och l a d d " i n t a ll 

RADlOBA TTERIER 

A/B NORDISKA ACKUMULATOR FABRIKEN 

RADIOAMATÖRER och andra BATTERIÄGARE! 
Eder laddnings{rdga är nu löst! 

Köp MAGNETELEKTRA~ likriktare! ................................................................. 
;\I ind rc typen. med lamprnotstdnd och max. 

ladd n. slr6m sl. 0.5 :t ro p . ................. . Kr. 23: -
Större ty pen. Ilw d transformator och max. 

laddn . slrömst. 5 am p. .................... . I 45: -
Sindts omg. mot postförsk. Tvl.pp. fnktf r. UPI)giv vid be$lllln. 
driftsplnninglKh ptriodlal. Jämför prIsuna mtd and la mOlsvlnnde 
o . NI blir förvinad över hur Ugldessllro. Bliv vlrlgen!! Skrividag! 

MAGNETELEKTRA, Hälsingborg, Sundstorget 7. 

N I' f1ET I NHIETI 

Vacuummotstånd 
Byt ut Edra läckor mot dessa 
motsl1\nd och Ni blir överförtjust 
och fö r vå nad över resultatel. 

Pris Kr. 2: 5 0 pr s i. 

I parti från ensamförsfllj arna 

Elektriska· A.- B. Eric Borgström 
MALMÖ. 

R.adiomaterial och Apparater 
Bäst och billigast 

BERTEL ÖBERG 
S:T ERIKSGATAN 30 

TEL. NO RR 26569. 

Industrijotograjeringar utjöras jörst­
klassigt, jort och billigt. 



Tag råd av fackman! 
I.. Köp originalapparat, ej imitation. 

2. En ledande firma har stö lTe resurser och större 
ansvar samt vetenskapligt och praktiskt skolade 
fackmän med rikare erfarenhet. 

3 rörs-radie-mottagare . 
I N:r 110 M 21 , (225-1290- 600 m. och 

N:r 111 M 21 E. 240- 2800 m. För l:\gtcm pcrntur­
rör, synnerligen selekth'tl och sa mtidigt lätt insl ållbara 
mottagare med slor clTckt (c\'. för högtalare). 

N:r 110 Kr. 235: - komplett (inkl. rör). 
N:r 111 Kr. 265: - Iwm plclt (i nkt. rö I'). 

Ä" cn bekvama a\'betalningsarrangcmcnt . 

Western El ectric's 2-rörs-mottagare. 
Tl'ä'l'lclsbel 'ömd tå ny(l'ista 'l ls-mottu(Ju'l'e 

275-500 (-3000) m .• 
Kr. 260: - inkl. rö r. 

Andra mdng-röriga mottagare och förstä rkare på 
begäran . Förnä msta hÖl(taJare. 

Lägsta priser, axen bekvä ma avbetalningsarrangcme nt 
Kcttaloy och , .. onsnltation yratis. 

BONNIERS RADIO-AVDELNING 
SVEAVÄGEN 56 • STOCKHOLM. 

A NODSPÄNNINOEN 

är ofta anledning till missrälmingar för radiolyss­
naren. Rätt som det är hal' batteriet tagit slut och 
resultatet av lyssnandet bHr lika med noll. 

Föl' den, vi lken ofta provar oLika apparater, rör, 
högtalare och andra grejor, blir dct nästan nöd­
vändigt att skaffa ett anodbatteri med 
större kapacitet än de vanliga torrbatterier­
na. Radios redaktör hal' av denna anled­
ning lagt sig till med ett batteri, vilket visas 
på ovanstående fotografi av [lans radiohöm, sä­
dant det just vid ti llfä!let ter sig. Anodbatteriet 
består som synes av tvenne lådor, yardera inne­
l11iJlando 30 ce!ler av det slag som synes fristå­
ende å golvet till höger, nämligen rr udors special­
cell föl' anodbatterier. Spänningen å hela batte­
riet, är 120 volt, men kan givetvis lämplig spän­
ning uttagas genom användning av klämma. Bat­
teriet är icke endast trevHgt och elegant till sitt 
yttre, utan det är, vad som är viktigare, till sina 
elektriska egenskaper mer än förstklassigt . 

Den intresserooe finner på fotografiet tvA 
andra saker av intresse. Dels Telefunkens nya 
"taLare", a.pparaten som :föTstk="irl,cl' 1judet .frft:n 
hörtelefonerna, dels en ganunaI E 304, en av de 
äldsta i landet, vilken med de nya UV 201 A-rören 
är fullt t illfredsställande även för ganska högt 
drivna anspräk. 

Edvard RJdabb BOk tryckeri, Stockholm, 1925 



Marknadens pop u läras t e 

KRISTALLMOTTAGARE 
• M AS TA VOX . 

Ap paratlåda av mahogny, 
meta lldelarna av mässing . 
Försedd med ex tra kläm· 
mor för långa våglängder . 
I II b Y g g d d e I e k t o r. 

Pn s Kr. /2:50 inkt. kristall. 

A fl FERD. LUNDQUIST {; Co. 
RADIOAVDELNINOfN 

G ö teb o r g 

= 
= 
= 

R A D 10-
batterier 

De mest hå llba ra och 
lä tt s kött a ba tterierna. 
Sakna självurl addning. 
Kunna stå ol a ddadde 
utan att t aga s ka d a . 

NIFE-ANODBATTERIER 
omladdningsbara. 

Kunna till verkas av Eder sjä lv. 

60 volt Kr. 30, - , 72 volt Kr. 37,50, 100 volt Kr. 52, 50 

SVENSKA ACKuMULATOR A.- R. 
JUNGNER 

försäljningsavd . och Laddningsstation 
Blrgu JarlsgalRn 6. STOCKH OLM Tt1. 74791 , N. 8791 

Mullard l 
Vi leverera även frdn 

s t o r t lage r a ll s lags 

R adiol7lateriaL 
RADIORÖR 

f ör 

SÄ N D N I N G 

LIKRIKTN ING 

MOTTAG N ING 

äro oöverlräLTade 

Beg är vd r nya 

M U L L A R D - L I S T A , 

som sändes ,gratis o. franko. 

GRAHAM 

I 
I 
f 

fö r såväl sändar e 

som m a ii aga r e 

KVALITETS­

MA TERIAL 

/rci n 

IGRANIC 
och 

BURNDEPT alltid p d la ge r . 

B R O T H E R S AIB. 
""",,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,''''',''''''''''''''''",,''''',,''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''',,'',,'' ''''''""",,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,.,,,,,,,,,,,, 

STOCKHOLM 

DetaljjiJ rs tiljll inj i S thlm : B e ri d a r e b a /I sJ a t , 25. Eng r os o. landsortsjörstilj" ,,' Norr fl1tilarslra ll d 34 



RADIOAMATÖRERNAS 
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STÖRSTA PROBLEM! 
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Under tiden Ni väntar på alt höra rundradio, lös nedanstående korsordsgåta, så 
kan Ni erhåll a ett verkligt förstklassigt pris, som varje amatör sätter värde på. 

Kronor 3650 • 
l pris 

1 :sia pris. 1 Presentkort å 100 kronor. 
2:dra II 1 Presentkort å SO kronor. 
3:dje- l003:dj e pris. 1 exemplar av Sveriges mest spridda radio­

bok: (I Experimenlbok för ridioamalörer ll av Sven Lampa. 

Prisernas sammanlagda vilrde Kr. 3650: 

VÅGRÄTA ORD , 

t. Handelsterm. 
3. Bera,na dam.rna. 
5. Viktförkortn ln, . 
7+ 8. UtmArkt Ihtemperaturrör. 
9. Begaenas av sotare och plåt· 

alaeare m. fl. 
II. Vallfartsort i Sverige för 

turl,ter. 
12. Kunde vl,sa personer eöras 

f6rr. 
15. Finne, pi teatern . 
19. Djur. 
20. Beh6ver man efter arbetet. 
21. Kind radiofirma i Stockholm. 
26. Personllal pronomen. 
27. Är hä rll81 att vara . 
28. Bör en mualker hava . 
29, Adelsten. 
31. Fisk. 
32. Samma som medla, 
ll. P ronomen 

LODRÄTA ORD , 

l. Ytmått. 
2. Sjönymf. 
3. Stad I Sv.rige. 
4. "Bitter", 
5, Vad en un g flicka vill äaa , 
6+ 1, Blomma. 

lO. Slarvigt uttal av tilltalsord . 
12. TrAdl lal ' 
13 Smeknamn på hår. 
14, Början till ka tolsk bön. 
16, Annat ord f6r fattig. 
17, Giver man smi barn och 

ibland även äldr • . 
18 Finnes å vissa fartyg. 
21 . Tidsrymd . 
22, Finnes i kroppen. 
23. Skall man ej vara . 
24 . Får Ander. de Wahl m. fl.löra 
25. Annat ord för verkum. 
28. Si tt att fä rdas. 
JO. Tilltalsord . 

Den tovlande, vars brev blir fö rst öppnat och vars lösning befinnes va ra rtitt, erhåller 1 :sla pris, 
den tävlande, vars brev blir dörnöst öppnat och innehåller röU lösning, erhåller ondru priset o. s . v. 

Enda villkoret för alt få deltaga i tävlan är, att SO öre i frimärken bifogas brevet med lös­
ningen för bestridande HV porto och expeditionskostnader. 

TllvJlngstlden utgår d en 20 maj . 

Obs.! Allo tövlingsbrev Hdressen:ts till Sven Lampa, Riddarhustorget 18, Stockholm och måste 
absolut vara märkta med: "Lampas korsordstävlan". 
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SVENSKA INSTRUMENTfABRIKEN SVEN LAMPA 
Tel., Norr 11535, Norr 145 45 18 RIDDARHUSTORGET 18 

STOCKHOLM 

t:d vard Ryd ahla Boktryckeri , Stockholm, 1tr'....5 

Tel.-adr. : Instrumentlumpe 
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